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Genovska konferenca je  šla rakom žvižgat, ona sklicana v Haag bo šla  za 
gotovo k vragu.

Nobena čuda, ako genovska konferenca ni mogla vzdržati igre 3 4  držav l i  
fantazije 4 0 0  časnikarjev, je  pisal neki meščanski Ust. Da! Interese posameznih 
kapitalističnih držav in posebnosti narodnih plemen ne more spraviti v soglasja 
nobena diplomatska konferenca. Toda nasprotja med Sov. Rusijo in Evropo, med 
proletarskim kolektivizmom in meščanskim individualizmom se  sploh ne dajo iz- 

" ' y *—  na, odkrita neizprosna vojna na življenje ali sm rt.
malo slov. In ital, buržoazijo v Ju l. Benečiji so sa  

ro rešiti.

ravnati. Tu je  mogoča le vo 
Samo nasnrotstva mec 

mogla tako s r a m o t n o  hij

Viktor Kingissep
Kapitalisti Sna reakcija ni še sita pro

letarske krni. Prepad, ki deli nemaniče 
in  izikorišifievalce postaja čezdalje večji 
in  vsak dan n arava  Število proletar
skih žrtev, ki s 'krvjo pišejo zgodovino 
svojega razreda.

V prvih, dneh meseca maja je umo 
rila kapitalistična reakcija v Estoniji 
enega izmed! najboljših bojevnikov de
lavskega razreda v omenjeni državi, 
sodruga Viktorja K ing is »epa. Sedanja 
demokratična vlada v Estoniji ni hote
la zaostati za ppejšnilo socialdemokra
ti Sna vlad!o kar se tiče krvoločnosti in 
je hotela pokazati kapitalistični Evropi 
da zna rabiti svinčenke proti proleta
riatu ravno tako kakor ostale evropske 
meščanske države. O estonski social 
demokratični vladi je namreč znano, 
da je ukazala leta 1920 umoriti hkratu 
26 komunistov.

Viktor Kingissep je bil že leta 190o 
član bojne delavske organizacije v svo
jem rodhem kraju na otdku Oesel. 
Kasneje je postal član ruske delavske 
organizacije, ki je delovala protiza
konito. Ponosno je ostal član te orga
nizacije vi dobi ko so vešala dokazovala 
zmago carizma nad revolucijo iz leta 
1905. In usoda je hotela, da je končal 
sodrug Kingissep svoje življenje v tem 
bodu za osvoboditev proletariata kate
remu je dejansko posvetil svoje naj
boljše moči.

V Estoniji, na Ruskem in v Kavka
zu jje vršil delo ilegalne organizacije, 
organiziral je delavce, kmete in voja
ke. Leta 1912 je pričel izdajati tednik 
«Luo» ki je imel boljševiško tendenco. 
Na Ruskem Je preživel odločilne dneve 
proletarskega boja in je doživel zma 
go revolucije, kojo je pozdravil v poscb 
nem članku z onim navdušenjem, ki 
iie last le odkritosrčnih boriteljev za 
resnično svobodo. Lahko bi bil ostal 
na Ruskem. Toda on je hotel vrniti se 
v svojo domovino Estonijo, kjer je ži
vel proletariat pod bičem reakcionarne 
konstituante. Tri leta je bil v Estoniji 
resnični vodja , revolucionarnega giba
nja in je delal v najbol j'nevarnih okto- 
ličinah na način, da si ni doveiil naj
manjšega odpočitka.

Kakor vse kapitalistične države, ta
ko je delala tudi Estonija nato, d a j ie -  
preči poslovanje prioiletarske organiza
cije in proletarsko udruženje. Ker je 
čutila vlada, da namerava delavstvo 
praznovati svečano svoj P n i  maj. je 
aretirala dne 28. aprila vse delavske 
voditelje. Kingissepa ni našla mt(j aro- 
tiranci. Skrit je organiziral tajno iu 
vodil majniško praznovanje, ki je iz
padlo posebno sijajno.

Policija si oa ni dala miru in ga je, 
po dolgem iskanju, našla in ga areti
rala. Estonska vlada se je hotela izne
biti tega našega sodruga na vsak na
čin. Bil je prenevaren. In to svojo u- 
mazano in zločinsko namero je ta de
mokratična vladcf tudi v naglici izvr
šila. Ruska diploniptična misija v Re- 
valu je, koj' ko  Je izvedela za aretiranje 
so/druga Kingissepa, povprašala pri 
estonski vladi pismeno za vzroke are
tacij©. Dobila je odgovor v katerem je 
bilo rečeno, da ne preti sodrugu nobe
na nevarnost. Par ur kasneje po tem 
odgovoru estonske vlade ruski diplo- 
matični misiji, je bil sodrug Kingissep 
po nalogu naglega soda, ustreljen.

Z njim  je izgubil estonski in ves 
medlnarodni revolucionarni proletariat 
enega izmed svojih najpridnejših bo
jevnikov. Muičeniška smrt Viktorja 
Kingissepa nam pove jasno s kakšnimi 
sredstvi namerava kapitalizem se bo
riti proti delavskemu razredu. Zakaj 
resnica je, da ni bil sodrug Kingissep 
obdolžen drugega nego tega, da je z 
vso dušo ljubil proletariat in da je de
lal z vsemi svojimi močmi za njegovo 
osvoboditev.

Radovedni smo, kaj poreče na to go- 
spiodta soidaldlemarkatje, ki se bore pro
ti ruski vladi samo zato ker je ta posa
dila na zatožno klop nekatere ruske 
8ocialdemolkratične iadajice, ki (to ho
teli usmrtiti Lenina in druge voditelje 
ruske revolucije. Ali bodo še branili 
kapitalizem proti revoluciji?

In vendar. Proletarske žrtve se mno- 
že. Kri teče že skioro v potokih. Ideje, 
svete ideje proletariata ki hrepenijo po 
svoji osvoboditvi, ne more umoriti in 
zadušiti niti z vislicami niti s svinčen
ki. Smrt naših mučenikov ne ustavi 
boja in kakor kri drugih naših sodru- 
goy, tako rii bila prelita zastonj niti 
kri Kingissepa. Estonski in vsi med
narodni delavci ne bodo pozabili svoje
ga junaka in bodo pač vedeli ob uri 
maščevati se nad vsemi, kij povzročajo, 
da postaja križeva, pot proletariata ved 
no bolj trnjeva. Na ta zločin mora odgo
voriti delavstvo na način, da se strne 
v enOtno fronto intransigen^nega boja, 
ki se ga m ora izVdjevati popolnoma.

Slava spominu sodruga Kingissepa
Živela proletarska revolucija.

M i i M i i i t t i i i U i
Na strankinem kongresu v Livornu, 

kti se je vršil v januarju 1928 leta, so 
ee italijanaki socialisti ločili raje cd 
Komunistične internacionale in pusti
li, da je izstopilo iz stranke 65 tiso- 
komunistov, kakor pa, da bi izključili 
iz strankei par sto reformističnih vodi
teljev. Takrat smo mi povedali, da bo 
pn^el dan, ko se bodo socialisti tega 
svojega koraka kesali in ga drago pla
čali. Naše besede so se uresničile mno- 
90 prej nego smo si mi takrat mislili 
Reformisti so takoji po
nali, da se je njihov položaj v stranki 
zboljšal in so p n č e l i  v stranki s tihim 
in tajnim delom, ki jb Sk> za tem da 
spravijo stranko v popolnoma refor
mistično mlaikto. Njihovo tiho delo je 
obrodilo obilo sadov in danes se čuti
lo v stranki tako mdčne, da so že pri
jeli javno agitirati za svoje reformi
stične ideje in so že napovedali maksi- 
malističnemu strankinemu vodstvu od
krit boij.

Reformistični poslanci so izstopili 
iz odbora socialističnih poslancev češ, 
da ne marajo več delati skupaj z vod

stvom stranke. Sklenili so, da bodo iz
dajali v Bologni list, ki bo zagovarjal 
reformistično taktiko, ki gre za tem, da 
bi prisilila stranko naj prevzame sku
paj z drugimi strankami vlad» v svoje 
roke. Od mnogih reformističnih socia
listov pa že prihajajo glasovi ki zahte
vajo naj se reformisti ločijo od stran
ke in naj ustanove novo «stranklo de
la«. Splo»na delavska strokovna zveza 
v Milanu, ki je popolnoma v reformi
stičnih rokah, naj bi odpovedala po
godbo, ki jo ima s socialistično stran
ko in naji bi s© pridružila novi reformi
stični stranki.

Res je, da ni še prišito do odločilnega 
trenotka. Ali dejstvo, da se o teh rečeh 
že javno govori in da govore v prvi vr
sti reformisti, nam pove, da se čutijo 
ti poslednji dtovoljl močne za boj v ka
terem se nadajo, da bodo zmagali.

In prav se godi socialistom. Verjeli 
so reformistom, ko so jim dejali, da ne 
bodo agitirali proti sklepom strankine
ga zbora; verjeli so jim, ko so trdili, 
da so večji revolucionarci od samih re- 
volucionarcev. Sedaj imajo gada, ki so 
ga redili na svojih prsih in ta gad jih 
bo uničil.

Pa ne bo velike 3kOde. Takto bo dobil 
ves italijanski proletariat svojo pravo 
pot. Oprostil se bo dosedanjih svodih 
reformističnih bogov in postal sam 
ustvaritelj svoje usode.

Prepir med reformisti in maksima- 
listi je že tako napredoval, da se že go
vori, da bo moral G. M. Serrati, zapu
stiti mesto ravnatelja socialističnega 
lista «Avanti». Ako je ta vest resnična, 
tedaj bi pomenila, da so reformisti že 
mofino napredovali.

Bomo videli km alu kako se bodo 
reči končale. k/

Kako so zmagali fašisti?
V zadnji številki' smo poročali o 

stavki kmetijskih delavcev v Ferrar
ski pokrajini. O načinu, kako so faši
sti vadili to stavko, je posl. Grandi 
dal rimski ((Tribuni« zanimive izjave, 
iz katerih posnemamo sledeče o voja
škem  delu stavke:

»Gibanje — je rekel Grandi —- je 
bilo pripravljeno do n a jm a n jš e  po
drobnosti.

Vodstva stranke in raznih korporacij 
so nudile svojo podporo. Šlo je za to 
da se v Ferraro koncentrira množico
50.000 m ož in da se jih vzdrži v mate
rialni možnosti za vsak slučaj. Tako 
se je tudi napravilo. Samo na kratko 
povelje Deželne fašistovske zveze in 
zveze sindikatov se se vsi naši delavci 
in kmetje z vseh deloiv pokrajine spra
vili na pot v mesto, pod zaščito in s 
podporo fašistovskih boijnih oddelkov. 
Ni bila to to. kaka tolpa v neredu, do
stopna za lahkom iselne nasilnosti in 
brez posvetov: Šlo je za resnično in 
pravo armado, disciplinirano, uvršče 
no in sklenjeno. Tri dni in tri noči je 
ta armada stala na ulicah in trgih me
sta Ferrara, ne da bi dala povoda za 
kake incidente. Po deželnih cestah in 
poljskih poteh so vsaki trenutek priha
jale v mesto i\ove množice demonstran 
tov.

Vlada je ob času razumela resnost 
trenutka in se je požurila dovoliti prvi 
del zahtevanih del, in se obvezala, da 
dovoli še drugo«. #

Način te fašistovske stavke ni nov. 
Stavikujoče mase so se morale veejno 
koncentrirati v mestih, da so bile pri
pravljene na obrambo in napad. Nova 
pa je vojaška izvedba, točna in disci
plinirana, te stavke. Pri fašistih to ne 
preseneča, ker je znano, da imajo fa
šisti za razmere v tej državi vzorno 
vojaško organizacijo. Stavimo pa to 
disciplinirano organizacija za vzgled 
proletariatu, ki se ima še mnogo nau
čiti in se mora več žrtvovati za dosego 
svojih ciljev, zlasti ker so ti še višji od 
onih fašistovskih.

Nezaposelnost na svetu
Strašna gospodarska kriza je pogna

la ' milijOne delavcev na cesto. — 
Rezervna armada industrijskega de
lavstva je dosegla številke, kakršnih 
ne pomni doba kapitalističnega gospo
darstva. Ob priliki genovske konferen
ce je izdalo ministrstvo dela v Berlinu 
spomenico o nezaposelnosti na svetu.

V Evropi je danes Hiri milijone ne- 
zaposlencev, na celem svetu pa naj
manj 10 milijonov. Tu pa niso všteti 
oni delavci, ki delajo samo skrajšano, 
torej oni, ki so le na pol zaposleni. 
Ako se še prištejejo rodbine nezapo
slencev, potem dobimo za EvrOpo 12 
milijonov ljudi, ki so prizadeti od ne- 
zaposelncsti, tj j. toliko kakor če bi 
cela Jugoslavija praznovala. Na celem 
svetu na jih štejemo okoli 30 milijonov 
t. j. toliko, če bi praznovala cela Polj
ska.

Od nezaposelnosti so najhuje priza
dete one države, katerih denar ima vi
soko vrednost. Z ozirom na število 
delavstva je najhuje prizadete Švica 
in Švedska, £. j', državi, kjer je denar 
krit z zlatom. Na Švedskem je 27% 
vseh delavcev brez posla. NajVečj© šte
vilo nezaposlencev pa je v Angliji in 
Ameriki, k jer jih je skupno 7 mili
jonov. V Angliji je n. pr. čez 10% or
ganiziranega delavstva nezaposlenega.

Ta, velika nezaposelnost pomeni za 
strokovne organizacije strašno breme. 
Poleg tega pa nezaposlene! tišče na vi
šino mezd in pomagajo nehote podjet
nikom v njihovem boju proti delav
stvu za znižanje zaslužka. Nezaposel
nost in beda sta najmogočnejša zavez
nika kapitalistov in politične reakcije. 
Ofenziva kapitalistov ne bi dosegla u- 
spehov, če bi ne bilo gospodarske kri
ze in nezaposelnosti.

Podpore, ki so bile izdane za neza- 
poslence iz državnih in zasebnih virov 
dosegajo za leto 1921 vsoto 10 milijard 
žlatnih frankov, od sblenjienega pre
m irja pa 25 milijard zlatih frankov. 
Mezde, ki so jih v tem času izgubili 
nezaposlen ci znašajo za leto 1921 25 
milijard!, za dobo od premirja pa 60 
m ilijard zlatih frankov. Na produkci
ji je bilo izgubljenih vsled' nezaposel- 
noeti leta 1921 37 milijard, od! premir
ja pa 100 m ilijard zlatih ftaniklov.

Te vsote znašajo več kakor vsi do
hodki srednjo Evrope pred vojno. Te 
vsote so trikrat tako velike kakor vsi 
dohodki Nemčije od premirja sem. Da, 
te vsote so 30-krat tako velike kakor 
pa bremena, ki jih je naložila antanta 
Nemčiji z Verzajakim diktatom.

Anglijo stanejo nezaposlenci meseč
no 2 milijona funtov šterlingov, t. j. 
40 milijonov zlatih mark, ali dnevno 
5 in pol milijonov zlatih maik. Ako 
prim erjam o s tem plačila, ki jih mora 
dati Nemčija antanti, potem najdemo, 
da plačuje Nemčija dnevno antanti 3 
milijone zlatih mark, dočim stane An
glijo nezaposelnost doma 2 in pol mi
lijona več.

Verzajski mir pa je v veliki meri 
sokriv današnji gospodarski krizi, ker 
je vrgel v sužnjost nemšiko delavno 
ljudstvo. Nemčija je bila svojčas ena 
izmed glavnih odjemalk Amerike in 
Anglije. Vojna pa je obubožala Nem
čijo, ona mora štediti, njen denar je 
malo vreden.

Do poslednjega Časa se je poznalo 
nezaposelnost samo v deželah s visoko 
vrednim denarjem. Toda v posled
njem času se pri&ne pojavljati tudi v 
deželah z naj slabšim denarjem kakor 
je to Avstrija, kjer štejejo danes clkoli
90.000 nezaposlencev in v Nemčiji, kjer 
jih je okoli 200.000. Čimbolj se širi ne
zaposelnost, tem večje postaja irbofivo 
in beda. Vedno nove množice slede. In 
tako obstoja nevarnost, da kapitalistič
ni svet ne najde leka za nezaposelnost, 
kljub vsem mnogoštevilnim konfe
rencam.

Delavski narod zahteva na celem 
svetu zaSčito proti nezaposelnosti, ka
tere strOšike naj’ nosi kapitalistični raz
red. Na drugi strani pa hoče zvaliti 
kapitalistični razred' vsa bremena na 
delavstvo. Na njegov račun hoče zopet 
upostaviti režim izkoriščanja.

 __  M. L.

Pismo iz Jugoslavije
(PRVI NASTOP JUGOFAŠISTOV V 
SLOVENIJI — STAVKA KOVINAR
JEV IN PASIVNA REZISTENCA ŽE
LEZNIČARJEV — ZAPRTI KOMUNI
STI PRIPELJANI V BOLNIŠNICO —

«EV1NQST», RESI NEODRESENE
BRATE!)

V sredo, 17. t. m., se je vršil izredni 
občni zbor Podpornega, društva jugo
slovanskih '" a k a d e m ik o v  v Ljubljani 
/(P. D. ‘Otoftrtt. žBOFse je vršil mič
no, dokler ni prišlo do točke: Spre
memba društvenih pravil. Sedaj ima
mo namreč v podpornem društvu 150 
Wranglovih lajbgardi3tw . ki j ih  na- 
vaTtno“'lTO'6'nuje]o «Gurgelschneiderje«. 
Ko je nastopil neki akademik proti tej 
druhali, ki je prišla na občni zbor 2 
bodali in nagajkami, so ga nenadoma 
obkolili jugofašis^i, da ga pretepejo; 
Dalmatinski fašist Galzinia je ustrelil 
z revolverjem v zrak, da napravi zme
do v dvorani, ker fašisti so začutili, da 
bodo tepeni. — Občni zbor je bil pre
kinjen. Razburjeni duhovi so se vrnili 
domov, da se povrnejo na popoldansko 
igro.

2 e pred 2 uri se je pričela zbirati a- 
kademska mladina, oborožena z gor
jačami, pred univerzo, kajti rektor je 
zaprl vrata iz strahu pred novimi ne
miri. Ko so slednjič pristala skoro vsa 
akademska društva na to, da se zaen
krat spiavi sporna točka z dnevnega 
reda, je smela vkorakati akad. mladina 
na univerzo in s tem napravila veliko 
žalost policijskim pspm, ki so viseli 
tesno eden poleg drugega na univerzi
tetni ograji kot gladni šakali.

Občni zbor se je vršil v resnici mir
no in niti valitve niso priverdle do ka
kih spopadov. S temi volitvami je nam 
reč izgubila dosedanja mlado-demo- 
kratslka-fašistovska večina vsa mesta v 
osrednjem odboru! Osrednji odbor je 
prišel popolnoma v roke opozicional- 
nega dijaštva! — Tako so s terorjem 
fa&isti izgubili še tiste glasove, ki bi 
jih brez divjaštva gotovo dobili.

Razjareni vsled svoje prve polomije 
so se jugofašisti ponoči hoteli mašče

vati nad klerikalnim akademskim do
mom. Po ljubljanskih ulicah so patru- 
lirali do polnoči, peš in v kočijah, do
kler jim ni nenadoma skočilo srce v 
hlače.

Opazicionalno časopisje posveča ve
liko pažnjb njihovemu gibanju in kli
če: Vsi fašisti z revolverji, skupaj, vsi 
Wranglovci z bodali in nagajkami v 
svoje vrste, vsi kranjski Janezi pestmi, 
skupaj!

Mi pa kličemo: Vsi jugo fašisti in
blokofattsti (to so v Sloveniji klerikal
ci, na Hrvatskem Radičeve! in Fran
kovci) skupaj, mlada rdeča Barda, na
prej! Jugoslovanska proletarska mla
dina, osnuj rdeče straže, smrt jugo
slovanske burioazije in  purgarstva ter 
jedro bodoče rdeče armade Sovjetske 
Jugoslavije!

Kovinarji stavkajo kompaktno dalje.
Pasivna resistenca železničarjev se 

je razširila in železničarji so priprav
ljeni vztrajati do zmage.

Rudarji se nahajajo v poostrenih 
mezdnih pogajanjih.

Proletarsko gibanje se torej polago
ma Oživlja.

Nekaj komunistov so prepeljali iz 
belgrajskih zaporov skrajno oslabljene 
v bolnico in jih tam namestili med 
sifilitične in kužne bolnike!! Med nji
mi se nahaja tudi sodr. Filipovič, ki 
najteže ne bo prenesel Golgate jugo
slovanskega proletariata. — «Edinost», 
reši nas, neodTešene brate pred jugo
slovanskimi divjaki, ki groze, da bo
do pohunili vso civilizirano Evropo!

Osje îkiih in zagrebških komunistov 
še danes niso postavili pred sodišče!

Politični položaj še vedno navidezno 
stoji — radi kraljeve poroka.

Ali nevolja delovnega ljudstva' je 
vedno ve&ja.

Pred dvemi meseci je prineslo itali
jansko kim un . časopisje članek z na
slovom: Chi sono gli jugofascisti? Čla
nek se je naslanjal na izjave nekega 
nagega sodruga. Morda se je takrat 
k&mu zdelo prerano govoriti o jugo- 
fdHstih. Dogodek v Ljubtjani potrjuje, 
da so bile one izjave utemeljene.

M e n i  nemiri v E fti
Listi poročajo:
V Bolgariji je izbruhnila revolucija, 

tajko, da je moralo nastopiti vojaštvo s 
strojnicami in topovi, ki pa ni nič o- 
pravilo proti velikim ljudskim masam 
fci so razvile rdeče zastave z napisi: 
«2ivela sovjetska republika«. Kralj 
Boris je takoj po izbruhu pobegnil v 
Varrio, državno oblast pa so prevzeli 
revolucionarji. Povod vsem tem dogod
kom so dala zborovanja po mestih in 
na deželi, ki so bila uprizorjena proti 
taristiCnim Rusom, ki SO- v Bolgariji. 
Baje je povzročil ta zborovanja spora
zum med Čiferinom, vodjem ruske de
legacije v Genovi in pa Stambolijskem. 
Doseclaj so izgnali iz države že preko
100.000 Wranglovih vojakov, tako da 
jih je ostalo v Bolgariji samo še okoli
10.000 in pa 35.000 civilnih beguncev. 
General W rangel je že poslal bolgar
ski vladi in pa kralju Borisu noto, v 
kateri ostro protestira proti izgonu svo 
jih vojakov ter povdarja, da bo Bolga
rija š'e dirago. plačala svojie surovo po
stopanje napram ruskim beguncem.

Ne vemo ali so te vesti popolnoma 
resnične ali ne. Na vsaki način‘nekaj 
vre v Bolgariji.

Internacionalni proletarski
uje dinj sni front

U kaotKnoj mješavini političkih 
struja, raspOloženja, iluzija; u zbrci 
propadajučeg gospodarstva, država, 
valuta i ideologija, ostaje jo« stalan i 
nepomičan jedan pol — ofenziva ka
pitala protiv radne klase!

Ova činjenica je najvažnija. «Mirno 
razdoblje« se ukazuje u obliku naj- 
jače navale k a p ita lis tk e  klase na pro
letariat, kojr nije umio u vrijeme rata 
navijestiti rat buržoaskom gospostvu. 
Zahvalnost buržoazije se posvuda opa

Duh n ezn an ega  vojaka

— Se spom injaš? B ila m  skupaj v  *tr«!«k®n» Jarka. S sm rtjo sem  jaz re- 
vprafianje brezposelnosti. In t i?  Pc> >m agi s l dodal svojem u trpljenja  

bedni lov  esi gospodarjem , k i b i t i s  i  skorlščanjem  dal m ožnosti da u tek li 
svoj *rt*d. Povej mi« kdo Je zm agal?

ža u obliku snizivanja životnag nivoa 
proletariata! Uistinu lijepa nagrada za 
»vjernost« aaludjelih najamnih robo
va!

* »Humani« ljudi, stare babe obojega 
spola, viču, da je u njihovoj vlastitoj 
klasi zavladala potpuna ludnica. Ovi 
ljudi ali ne shvačaju, da su junačiva 
djela podivljale buržloazije tek izraz 
žel jezne ekonomsko nužnosti i da dru- 
gačije-kapitalistički sistem ne bi mo- 
gao postojati. U biti, nema nikakove 
materialne podloge, da se povisi život- 
ni nivo masa. U velilkom dijelu našega 
planeta su proizvodne sile manje ili 
više ukočene. Promjene 'u ekonom
skim odnošajima velesila, propadanje 
evropskoga zapada, utakmica izmedju 
velesila, nehrojene zapreke razvoju 
(poreži, carine, valutni sistemi, klasni 
rat protiv Sovjetske Rusije) — sve to 
stvara uvjete pod1 kojima — barem za 
neko izvjesno vrijeme — nikakav su- 
višak proizvodnje nije moguč. Ali bu r 
žoazija hoče šilom da se izvuče iz moč
vare. Razvoj ili napredak kapitalistič- 
ke proizvodnje treba nova srestva, a ta 
srestva mogu doči samo iz jednog iz- 
voira: to jest ako oštete radnu klasu. 
I radi toga je eto ta navala kapitala na 
radnu klasu! Kapitalizam kuša, da se 
izvuče iz močvare pomoču vlastitog 
perfina. I aikto buržoazija uvidja, da je 
to veliiki riziko, to ne mijenja ništa na 
stvari, jer kapitalizam ne može druga 
čije. U nekim državama — ponajpače 
u pobjedničkim zemljama — prihvača 
se on direktne akcije za ekonomsko u 
jedinjenje, skračuje plače, produljuje 
radni dan. U drugim zemljama otim- 
lje on jedan dio plače na taj način, što 
skida cijenu valuti i nameče poreže, a 
u ’ kolonijama uvadja upravo razboj- 
mSkio gospodarstvo i ci jedi zadnje so
kove iz potlačenih zemalja.

Radna klasa mora platiti rat! Radna 
klasa mora platiti popravke — to je lo- 
zinka buržoazije!

A proletariat, ugrožen sa svih strana 
prihvača se jednog oružja — štrajka! 
Veliki štrajkovi u Njemadkoj, Engles- 
koj, Danskoj, Americi i južni Africi
— to je peče tak nužnih obranbenih ra- 
tova proletariata!

Proletariat ne može ni ove mizerne 
prilike odiržati na današnjo« razini, a- 
ko ne bude ušao u borbu ujedinjenirn 
silama. Ovdje može odlučiti samo veli
ka večina mase, Mobiliziranje radnika 
za obranu protivi navala kapitalizma 
postaje životna potreba proletariata.

Ova mobilizacija je moguča!
Treba imati na umu, da izmedju 

bivših borbi i ove borbe postoji jedna 
velika razlika. Prijašnje borbe — oso- 
bito borbe za vrijeme rata — nisu i 
male tako jasan, tako otvoren, tako ra
zumljiv značai! Pmses izrabljivareja, 
borba za profit, pohlepa, zvjerstvo, 
zlato, izdaja — svet to se je skrivalo za 
cijela brda «pitanja», kao što su: "do
movina«, «civilizacija», »demokracija«, 
«rasa», «blagostanje čOvječanstvan, 
«ljudska zajednicfi,« itd.

.Ova brda ideologije, fraza i umjet 
nih ciljeva procijepala su proletariat 
Kapitalizam je mnogima imponirao u 
tolihoj mjeri, da su ga smatrali pra
vim socializmom!

Pro^la su ona vremena i stvar danas 
stoji malo drugačije. Ekonomske činje- 
nice — plača i profit, profit i nadnica
— i skr sle su u svojoj potpunoj goloči 
Svaki radniik, boji nije rodjeni idiota 
vidi i osjteča, razumije i shvača, da 
buržioazija ima svoju šaku u njegovem 
džepu! Ova prozaična činjenica je tako 
jedmostavna, da su gvi dijelovi radne 
klase s tim na čistu. I radi toga, zajed- 
nička akcija ne samo da je potrebna, 
nego je i moguča; ne samo moguča, 
nego i potrebna!

Treča Internacionala, koja zastupa 
revalucionamo-marjističko krilo rad- 
ničkog pokreta, predlaže danas svim 
radiničkim organizacijama, da se or
ganizira ujedinjena borba — borba 
protiv sve bezobraznije buržoazije! 
Borba protiv poreže.! Boirba protiv na
metal Borba protiv snizivanja plača! 
Borba protiv poreza! Borba protiv na 
naroda! Borba protiv prijeteče ratne o- 
pasnosti! Borba protiv skupoče! Borba 
protiv napadaja na Sovjetsku Rusiju!

Mi nudjamo drugoj i dva i pol Inter
nacionali zajedničku borbu za zajed- 
ničke, neposredne, svakom razumljive, 
ciljeve! M i hočemo, da se svi radnici 
Uijedine u pitanjiima, u kojima ne po
steče nikakovi sporovi! Neka social
demokratski radnik vjeruje Scheide- 
mannu, da je prijeki sud za ((socialne 
revolucionarce« barbarstvo, a trovanje 
radničkih vodja od strane protivnika 
Rusije najljepše utjelavUenje huma
nosti; neka engleski zanatski unijaS 
vjeruje, da je zaštita nafte u Kavkaziji 
protiv engleskih pirata zločin protiv 
demokracije, a brutalno potlačivanje 
Indije provadianje prava samoopredje- 
ljenja. Mogu oni vijerovati, štogod ho
če, no glavno je, da svaki engleski, 
francuski, njemački i američki radnik 
može razumjeti, da je borba protiv 
skupoče, snizivanje plača, poreza i lu- 
djaŠke politike vladajuče kJase jedlna 
velika potreba! Buržoazija je samim 
razvojem prisiljena prihvatiti se i naj- 
zdvojnijih sredstava da pokapa opče 
gospodarstvo.

I zar če se radna Masa prema Bvemu 
torne držati pasivno, nemočno, pocije- 
pano?

Ne, i tisuču puta ne!
Protiv navale kapitala mora proleta

riat organizirati protunavalu! I u o- 
vom te^kom času, u bojem se jedan 
dio buržoaskih ideologa nalazi u pot
punoj mozgovnoj' paralizi; dok gavani 
kao Stinnes -cijeloga sveta hvataju pro
letariat za grkljian — u tom (času mora 
svaki radnik biti uz svoje drugove 
radnikte! Jedino u borbi može nastati 
pravo jedinstvo radne klase!

Mi predlažemo, da se stvori jedin- 
stveni proletarska borbeni front!

I mi se nadamo, da če«vi proletarci, 
koii vide opasnost> svog položaja, i po
ložaja uopče, biti s nama u ovom pi-* 
ten ju!

N. BUH ARIN,

Brezposelnost v u l i t i  ziodoflni
(Nadaljevanjle.)

Barcelonski kratek manifest je pod
kuril vso državo. Železničarji so prvi 
zapustili delo ter se pridružili svojim 
sotrpinom. Ves promet je stal. Koliko 
so pri tem trpeli delavci je svet izvedel 
najprvo po francoskih meščanskih 
časnikih, ki so veselo poročali, da je 
soldateska na Španskem grozno gospo
darila, da je bilo v štirih dnevih ustre
ljenih 180 oseb, ranjenih 540 in  zapr
tih nad 700. Ko je v Kataloniji koraka
lo po ulicah 20.000 delavcev, ki soi se 
naveličali te kapitalistično-vladne o- 
studhosti, ter na to barbarsko reakci
jo vrgli kako bombo na tla, je Španska 
vlada ukrenila gospodi na ljubo, da so 
topovi in pušlke poklale neprestano in 
tekla je delavska kri. I kajpada, vlad
ne buče nečejo pri poznati, , da treba 
brezposelnemu bedhemu in vseustvar- 
jajočemu ljudstvu kruha in ne svin
čenki. Toda pritisk mora povzročiti 
protipritisk — stari fizični zakon 
velja tudi na proletarskem polju. Tudi 
tukaj se morajo razmere nekaj časa 
ekstremno razvijati, morajoi za nekai 
časa podjarmiti Človeško naravo in jo 
potisniti pod. živalski nivo. — Špan
ski proletariat se je uprl z vso sito ne 
glede na žrtve in utrgal močne vladne 
strune. Topovi in puške so bile odhe- 
šene v shrambo, ker tako je velel pro
letariat.

Istočasno s temi dogodki v letu 1902 
so se pojavile druge enake prikazali v. 
Galiciji, kaktor tudi v raznih drugih 
državah. Najznamenitejša pa je bila 
ustaja kmetov v Galiciji radi tlačan
stva, brezposelnosti in slabe letine. 
Ustaja galištkega kmetskega ljudstva, 
ki je divjala z vso grozovitostjo, je novi 
dokdz,da je mogoč pritisk le do go
tove meje, nakar nastane protipritisk. 
Zgodovina nam dokazuje, da je iskra 
delavske samopomoči pri industrial- 
nem proletariatu »veliko preje vsplam- 
tela nego pri agrarnem. Agrarec-kmet 
je 'konservativen in pohleven^ 2e od 
nekdaj jq navajen trpeti pod udarci 
od zunaj, od nekdaj že gleda, kako so 
porušlijo vse njegtove zlato nade v nič, 
kadar nobije ena sama nevihta trud  kr
vavih mesecev. Odtod pobožnost, odtod 
pohlevnost, pesimizem in fatalizem 
agrarea.

In vendar leži v tej konservativno- 
mrtvi kmetski masi nekaj! revolucio
narnega. Pritisk od zunaj vname to 
iskro revolucionarnosti.

Gališkb kmetsko revolucionarno gi
banje ni bilo samo navaden kmetaki 
punt, dasiravno ga je provzročila ne
znosna beda in  brezposelnost, ni bil 
«protipritisk« v navadnem smislu be
sede, marveč se je .p ri družilo to giba
nje verigi kmetekih revolucijskih po1- 
skusov. Ta ^ališki udbni in  pohlevni 
kmetski delavec, katerega je izsesaval 
na eni strani mali žid — proletarec in 
izkoriščevalec v eni osebi, na drugi 
strani pa p ijavfca-šlah čič , vite&kd Po
ljak in potomec junakov Sienkietoilze- 
vega romana «Z ognjem, in  mečem!a — 
ta kpietsiki delavec se je dvignil iri 
zgrabil je za orodje.

Šlahčiči so odposlali deputaciio k  ta- 
časnemu ministrskemu predsedniki* 
Koenberju. V njej sta bila zastopana tu 
di demolkrata Jaworski in Garapih. Ta 
deputacija je zahtevala za trpeče ljud
stvo mesto kruha — izjemno stanje In 
topove. Ljudstvo pa je zasedlo meste
ca Staram iecszysiko, Bogdanovlko, Kar 
mionko in Kaczanovlko v okraju Ska- 
lat. V okrajni Kamionke pa Novosiolko 
in Hiško.

Spričo teh dejstev ni vedela soeial- 
no-politična Koerberjeva vladi kaj bi 
storila. In kadar taka vlada ne ve kaj 
storiti p o lje  na lice mesta vojaštvo.' 
To je storila tem rajši in  v polnem ob
segu, ko so Slahčiči poslali naravnost 
k veličanstvu novo deputacijO, s pri
tožbo, da vojaki do sedaji že niso stre
ljali na ljudstvo.

Viteški Poljaki! Zgodilo se je po njih ' 
volji. Tekila je kri nedolžnih ljudi in 
bogatejše so bile lavarikie ostudne vla
de, lavorike, katere si je spletla isto le
to v Trstu v februarskih dogodkih.

Pri zgoraj navedenih dogodkih je b i
lo po kančanem krvavem boj;u vrženih 
na cesto 4036 delavcev. Vrhutega je bi« 
lo 540 delavcev aretiranih, 331 policij- 
skb obsojenih, 10 adSonov, 59 izgonov, 
674 sodniijsko kaznovanih, a  o mrtvih 
poročilo mol® . . .  To je bilo plačilo 
in dar trpečemu proletariatu katerega 
kri kriči po maščevanju nad sesalci 
buržoaznih dtržav.

V tem času neznesne borbe, brezpo
selnosti in delavskega obupa so si upa
li prinesti meščanski listi poročilo z 
Dunaja, da ubogo veliianslvo ne more 
več izhajati s svojimi dohodki ter da 
se mu mora njegova plača malenkost
no povišati za dva milijona na leto. 
— Seveda se je temu »siromaku® po*- 
moglo tako, da je njegova plača zna
šala 22.600.000 kron na leto.

Oziraje se na splošno delavsko be
do, se je našel v tistih časih nek' nacio
nalistični ekonom, po imenu Thomas 
Robert Malthus, ki je razvijal po vsi h 
listih svojo prepričevalno teorijo o pre
obilnosti liudi. Ta učenjak je dokazo
val, da naša zemlja že sedaj ne pomno- 
žuje človeška živila paralelno z mno
ženjem človeškega rodu. Človeški rod 
se potemtakem hitreje razSinjb kakor 
pa razna živila. Iz tega je izjavil da bo 
prišel tas ko se bo človeški rod tako 
pomnožil, da mati zemlja ne bo mogla 
več vseh svojih otrok' preživeti in da je 
ta katastrofa neizogibna.

Malthusovih privržencev najdemo 
med nevedaie|i ravno danes veliko. Do
stikrat se ču je od enega ali drirzega, da 
je zato tako hudo na svetu, ker je pre
več ljudi. Po mnenju rasnih nevedne- 
žev tudi svetovna vojna ni bila posle
dica gospodarske konkurence kapitali
stičnih držav, ampak jO je poslal sam 
Bog oče, da pomori malo ljudi, ker jih 
je bilo preveč. Ako bi taki kratkovid
ne^ malo bolj pogledali v praktično 
življenje, bi se ne vpraševali, hjje tičijo 
vzroki sedanje revščine, pomanjkanja 
in nadlog.

(Pride že.) Mattov.



D E L O

Domače vesM
Naprej po začrtani poti

Ves bodoči razvoj proletarskega gi
ba ndh v Julijski. Krajini je tesno 
združen z razvojem in napredkom 
Komunistične stranke Italije in z raz
vojem in napredkom komunističnega 
gibanja sploh. Kdor tega ne vidi in ne 
razume, je znamenje, da ga socialni in 
duševni preobrat, ki je-nastal po vojni, 
ni naučil ničesar.

Takoj pa  vojni se je razvilo po vsej 
naši deželi izrazito socialistično giba
nje, ki je pomnožilo vrste socialistične
ga proletariata tako močno kakor se 
to ni zgodilo prej v dolgih desetletjih 
socialistične propagande. Tekom voj
ne je proletariat spoznal v praksi res
nico naukov, ki so jih  širili pred vojno 
naši stari socialistični glasniki. Po 
končani vojni je, sledeč svojemu spo
znanju, stopil v vrste socialističnega 

;gibanja in  je sam se svojo priprosto 
beseda razširil besedo o socializmu v 
najcddaljenejiše in najbolj skrite ko

ličk e  Julijske Benečije. Naš list m u je 
bil v tem pogledu opora, ki je ne sme
m o zanemariti. Naš list ««Delo» jfe po
stal resnično glasilla vsega tega gibanja 
;in je po svojih močeh poskrbel, da je 
;dal temu gibanju duševno ost in so
c ia lno  smer. Ko je prišlo v Livornu do 
iraakola med socialisti in komunisti, 
'je nač proletariat sledil ktompaktno 
našem u listu in kom unistični stranki. 
Razlkol se naših vrst ni dotaknil. Dej
stvo, da je nekaj bivših sodrugov osta- 

jlo v  socialistični stranki ali, da sploh 
niso pristopili ne eni ne drugi stranki, 
ne prihaja tu v poštev. Naša organiza
cija je ostala nedotaknjena. Vsa na*a 
'politična, strokovna in kulturna orga- 
jnizacija je ostala edina in stopila kot 
jen sam moS na stran komunističnega 
Ogibanja. Naši delavci in kmtje so ta
k ra t pokazali, da smatrajb proletarsko 

(gibanjte za resno reč kjer ni prostora 
za ljudi ki govore drugače delajo pa
■ zopet drugače.
■ Imeli smo v socialističnih vrstah 
,može, ki so vživali p ri .naših ljudeh 
ugled ip spoštovanje in morda še kaj 
■Teč. Vsi ti možje so navduševali naš 
proletariat s kom unističnim i nauki. 
'Ko so ti možjje zapustili komunistične 
iivrste in pozabili na svoje komunistič
n e  besede, jim  delavstvo n i sledilo 
[Zapustilo jih  je usodi in politični 
sm rti. Delavstvo je bilo bolj resno od 
voditeljev, ki so se v duševni krizi 
resno prestrašili svojih lepih in  edino 
pravih naukov. Delavstvo je  šlo svojo 
pot naprej samo v pametnem prepri 
Čanju, da je cesta prava. Sledila je vo
diteljem dokler so bili ti na pravi poti. 
Ko so zašli, jih je zapustilo.
f B il je to prvi samosvoj korak naše
ga proletariata. Bil je to prvi duševni 
in  revoflucionami polet našega ljud
stva vzgojenega prej v  duhu hlapčev
stva in pokornosti. Od tedaj dalje se 
nahaja vsa naša mnogovrstna organi
zacija brez splošno priznanih vodite
ljev. In  mi smo imeli priliko spoznati 
y  diveh letih težkih bojev, fci smo jih 
b ili pod čisto zastavo komunistične 
stranke, veftjo vrednost dela, ki so ga 
izvršili naši sodrugi samostojno brez 
druge podpore razu n te. ki jim  jo nudi 
naš list. Vršile so se politične in so se 
vršile občinske valitve. P ri obeh smo 
želi nemale uspehe. Vse delo pri teh 
(volitvah ao izvršili naši sodrugi sami, 
ravnajie se po navodilih osrednjega 
.vodstva, k i smo jih  objavljali v listu. 
To je bila vsa naša pomoč sadrugom 
p o  deželi.
r Hodili so okolu teh sodrugov naši 
nasprotniki. Hoteli so nekateri zanesti 
razkol tudi v naše vrste. Ni se jim  po
srečilo. In  kijer so imeli trenotno kak 
uspeh, so ga kaj km alu izgubili. Izid 
,volitev v konsumne zadruge v sltoven- 
Bkih k rajih  je povedal Socialistom, da 
ie  rijih trud zaman. Zaman ao v svo
jem  «Zadrugarju», ki bi moral služiti 
le zadružni agitaciji, napadali kom u
nistično gibanje; zaman so odrekli 
.objavo zadružnih shodov v našem li
stu. Naš proletariat je ostal zvest ko
m unizm u tudi na zadružnem polju in 
to ne da bi ga bil kdo Bilil v, to. On je 
Sam svod voditelj. Zato zavzema nafte 
delavstvo v kom unističnih vrstah čast
no mesto in  mi bomo veseli ak» si bo 
to  častno mesto ohranilo tudi v bo
doče.

Tudi krščanski sacialci niso imeli 
več}je sreče. Oni razpolagajo z izredno 
bogatimi sredstvi. Vsaka vas im a svo
jo cerkev, vsaka oertkev svojega du
hovna. Vsak duhoven je agitator 
krščanskega socializma in nacionaliz
ma. Im ajo na razpolago mnogo lislov, 
revij in  drugih agitačnih sredstev. Vsa 
jtakozvana inteligenca je na njihovi 
strani. Poleg tega lahko vrše vpliv na 
delavce potom delodajalcev. Njihova 
politika je politika sedanjosti, ki moč
no vpliva na ljudstvo in vživa ob enem 
zaščito pri oblastnijah. Vse skupaj ni 
pomagalo veliko. Proletariat n i izgu
b il  spomina. V vatni je spoznal te lju
di; uvidel je da ne sme iskati rešitve 
p ri strankah, ki ne morejo braniti
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svoj, zvest svoji komunistični ideji, 
zvest svoji proletarski organizaciji.

Kdo bi imel pogum trditi, da ni res
nosti v tem proletariatu. Kdo bi si u- 
pal trditi, da zamore pari ljudi ohraniti 
v življenju to organizacijo, ako ne bi 
bilo med delavstvom samim dovolj 
eneržij, dovolj* vodilnih elementov in 
dOvalj splošne zavednosti, ki že sama 
na sebi ustvarja in ohrani v življenju 
kar je sama skoro iz nič naredila. Ko
m unistični nauk je prešel v kri in me
so našega proletariata. Postal je del nje 
govega življenja. Komunistično giba
nje je ustvarilo značaje; iz njega se je 
rodila masa zavednih borilcev in za
vednih aposteljev, ki pripravlja k-va* 
bodoče družbe. Komunistično gibanje 
ne predstavlja več agilen s odru g. ki 
leta iz kraja v kraj organizirati in 
navduševati. Ono je pri nas zares pro
letarsko gibanje, ki narašča od dne do 
dne skjo.ro nezavedno in o kalečem i- 
mamo mi le malo slikio v prelepem 
številu dopisov, ki jih  objavljamo v 
našem listu.

Vendar bi naredili zločin, ako bi se 
stem zadovoljili. Še je veliko dela, ki 
čaka izvršitve. Še je mnogo neizgotov- 
Jjenih načrtov in neizvršenih nalog. 
Stranka ne sme zapustiti tega gibanja 
samemu sebi in ne sme pričakovati od 
lista česar ne more ta pri najboljši vo
lji izvršiti.

Politično, strokovno in kulturno or
ganizacijo se mora dopolniti. Izvrše- 
valni odbor ne sm e biti gluh nap iam  
zahtevam po političnih 9kupinah. V 
mnogih vasicah so »li delavci v občin
ski volilni boj, ker se jim  je obljubilo 
ustanovitev politične skupine. Od vse
povsod prihajajo zahteve po ustanovit
vi Ljudskega odra.

stvo opozarjia na obvestilo, ki je bilo sredi 
februarja u  L objavljeno po časopisih.

Pod enakimi pogoji se sprejraajo na 
oba zavod la ‘ttodi d oklice

2) SprtojianmS izpitii za višje razred« re- 
fflBke 'in gimnazije kakor tudi izpiti pri- 
vaitistov se bodo vršiiili dne 7. in 8. julija 
od 8. ure najmej. Etotičpe prošnje (kolek 
0.60 st.) morajo biti opremljenje s krst
nim listom, z zadnjim izpa-ifevEPicm in z 
izrecno ozmaSb razredia, za katerega že
lijo delani izpit, z dctmo v inskim lisrtom, 
po-trjiemiim od itopanstMa in z dokazom 
istoAti pirosiloa, (to je s sliko, potrjeno po 
županstvu «,1i pa po notarju: — zadostu
je tudi pwtni list- itd.) ss marajo predlo
žiti ravnaitoJjstvu najpozneje do 15. ju
nija .t. 1.

3) Izpiti zrftoitii za ono kamdldiato, ki 
se r.a novo pri javljajo, kakor tudi za. one, 
ki imajo ponavljalne afci dopolnilne iz. 
ptfle, začnejo 30. junija in  se nadaljujejo 
1., 3., 4., 5. in 6. juliji?,.

Ustirtsni izpjtl zrelosti začnejo draa 10. 
julija. Pi,i?šnj3 je vloMti najpozneje do 
15. junijia; Prilepe: kakor pod 2. — Na 
drugače oprenAjune prošnje, ako p o  t u d i  
doloma b-Vo jfc vložene, se ravnateljstvo 
ne.' bo ozinalo.

4) Pristojbine za ka.ndidatte, navedene 
pod točko 2t: privaitisti ptiaMjo w> -18 lir.

' Za sprejionme izpili? za II. in III. razred 
realloe in gimriazjj« se plača, po 24 lir, a 
za izpete od IV. msjrcdia naprej po Zi lir 
pristojbine. poTe* pa je šs vplačati 24 
lir prispevka, za, državno blagajno.

Za izpite zrelosti privatiislov 7». 
zijo (Hcs>.t) in 7,a rcr.ilko (iehniči)'. za-odi

sti in njih hlapci posvetni in cerkveni 
nas plašijo, toda prepozno, je prepozno! 
Stariši, daj;tto svojim otrokom ie po ične 
in koristne knjige v roke, kor le tako bo
do postajii' razumni.

. Zmagala bo p ra lc a ,
»J*-. ko pride na dan resnica.

Ljubitelj resnice.

l ju d s k i  o d e r
Nekaterim podružnicam i

Podružnice K cmtovelj-Prosek, V itov
lje, Komen, Sežana, SaleS. Sovranišče, 
Srednje Škofije, Padgota, Števerjan, 
Štandrei, Sovodnie, Mersko. Vrtojba, 
Opatje selo, Dol, Solkan. Deskle in  Tol
m in  se niso odzvale našemu pozivu ter 
niso poslale niti imen delegatov za 
kongres. Opozarjamo jih tem potom 
slednjič, da to nemudoma store ter da 
dvignejo tudi izkaznice za leto 1922, 
ker smatramo one podružnice, ki tega 
ne store za razpuščene, ki potemtakem 
nimajo pravice do zastopstva na kon- 
kresu.

To je zadnji opomin.
VODSTVO. 

Podružnica Renče

g;3,iIV3.
Zb. doTx>fti.ilne izpite k  mc.’uri ra  gim- 

ne.^vjo (litvvj' in za rmlkio (tehnični za, 
vod) po 24 J in* pr&sfbjbrni?' prfta?? tega 
po 25 Hi- ptri-riavko, Tt-?, dirfn^Tin blagajno.

Za ponsnftteitae izpete rrii^ajn k-amdi- 
d't'»i privaitfs‘M po 20 Tir. prispevka v dr, 
flavno Mia malino pa ISO Kr.

Pobotw!ro o prispevkih zia dirJavruo hla- 
Po deželi im am o vse polno občin, ki I pianino se imajo prHruSHi prošnji. a  osMiaiU

so v naših rokah in še več onih, v ka 
terih imamo zastopane manjšine. So
drugi delajo v teh občinah pač dobra  
Ali vendarle m anjka tej občinski ak
ciji osrednja direktiva; m anjka ona 
zveza,, ki bi im ela nalogo ukreniti, da 
bi bilo vse to občinsko delovanje naših 
sodrugov bolj enotno, bolj' koristna. 
Zato je potrebno, da se ustvari v naj
krajšem času zveza kom unističnih ob
čin v Julijski Krajini, v katero se mo
ra sprejeti tudi komunistične zastop
nike onih občin, k jer §e nim am o usta
novljenih političnih sekcij.

Proletariat je zares z nami, kar ni z 
nami ne spada zaenkrat v naše vrsto. 
Vendar se naši izvrševalni odbori ne 
morajo zanašati le na to dejstvo. Nji
hova dolžnost je da izvrže drugo po
trebno delo. Da udružijo in zrežejo 
skoro iz tal po volji delavstva zrastle 
organizme in da dajo tem organiz
mom precizne naloge, natančne dolž
nosti.

Napisal sem teh par vr3tic zato, da 
jih  čitajo slovenski člani tržaškega iz- 
vrševalnega odbora in  da predlagajo 
na kompetentnem mestu potrebne ko
rake.

Tom ai Žerjal.

SožaSJe
Naš odgovorni turedfnik s. prof. Egidio 

Genruari je v presledku par dni zgubil oče. 
ta in mater.

Predpretekli teden mu je umrla mati, 
17. t ' .»to. pa je zatisnil oči fe njegov blagi 
oče. .   • i •

Ob te} telki zgubi izreka uredniHvo 
*Dela* v svojem in o  imenu vsega slo
venskega proletariata s. Genrviriju naj- 
iskretnejšie soialje.

V nedeljo dne 28. t. m. ob 9. uri se b'3 
Vršil II. redni občni zbor podružnico L. 
O. v Renčah 'in sicer v dvorani gospoda 

te p W . f  do 50 J ir pristojbine in pofeg F ran™ Na dnevnem red« j«  1)
terh, 150 dir prtepevka državno biu-. VenM a  potedssdnika. 2) tajnika, 3). Uta- ■ gajnika in  noidzorst.Va, 4) slučajnosti in

poročilo tajnika oTednjesa vodstva«. Va
bijo as vsi člani, da, se občnega zbora go
to vrf in točno ob uri udoleže. Ker aa je 
maral občni zbor iz raznih nepričakova
nih o v it  in r.mpri.ljk že parkrai; pn?ne^.i, 
te bo vršte v •ned^ljb ob naznačeni uri ob 
vsakem številu članov.

Odbor.
*

Podružnica Tcrnovo pr\ Gorici. V. G.: 
Na željo, da naj v «Delu» objavimo ka- 
d̂ ia' -besno pirejeBi, rad o voljno potrjamo, 
da je vodstvo zne??k prejelb 19. t. m. ka-

pristiojbine se mortajo poslati v gotovini 
ravnateljstvu.
Ravnateljstvo kr. dri cim e višje realke in 

nižjo gimnazije v Idriji.

Za brezposelne gornje okolice
Vtadstrvo Okrajne bolniške bUagiajne v 

Trst« sporoča;
Brezposelni dela\xi in  uradniki, ki 

misflSjo, da imajo pnavioo n a  državno 
brezposelno podpora in  ki bivajo v vaseh 
gornje okolica, morajo predložiti svojo 
proštojo Sekciji Ija v ulici Parini, kjer 
bb bo tudi vsako soboto ob 9 izplačevalo 
podporo.

Kontattda breszposaMh se bo vršila 
dnevno počenšd z 22. it m. (sle je torej ie 
pričate — op. u.), izvzamSi sobote in ne
delje, po sledečem redu:

Ob 8.30 psredpcik v umadu občinskih vo- 
dovtoldov (tupnlja) n a  Opčini h .št 188 za 
brezposRflne sfJamujoče v vaseh Opftina, 
Bane im Ktmkonek ,

Ob 9.30 predpoa. v vežli okrajne bolniS- 
ke postaja n a  Piroseku (Kontovelji h.
186) z» prezposielno stlanujoče v vaseh 
Prosek, Konto vel j, Sv. Križi, M iramar in 
Girijaim. '

Ob 11.30 predp. v hlSi poljskega, čuvaja 
v Trebčah h. št. 159 zai br&zpos^no »tia- 
nujoče v vaseh Trebče, Paittrič, Gropada, 
BazoVtoa in Llipdcia.

Te odredbe vede jo seveda ti% one brez
poselne, ki se imajo po objavljenih pred
pisih obrniti v »vrbo dobivanja podpore 
na Okrajno bolniško Magajno v Trstu.

I I K l | l
Ravnatelj stivo tflega aanroda nam  spo

roča:
Na dirHavni višji realki in gimnaziji v 

Idri}i se bodo izpiti v poletnem roku vr
šili v rja^ladnjem redu:

1) Sprejemni izpitu m  I. razrad gimna- 
zijte in reaCiko dhe 3. jullija od 9—12 in od 
15—18 uire in 4. juHjia. od 8—12 ure.

Ti dij«toi se imajo zglasiti v spremstvu 
očete, a ii kake«a drugega sorodnika dne
3. VIJ, od 7 in poji do 9 u t o  pri rtaivnartislj- 

_ . stvu fei prinesti seboj krsttii list in zad-
proletarskih interesov. Ostal je samo- nje Šolsko izpričevalo. Pri tem se občin-

Nevarno orožje buržoazije
Tisočleten boj zatiranih proti peščici 

izkoriščevalcev divja, ko še nikdar. Bur. 
žoazija ve, da mora podleči in vsa sred
stva, ki jih itna na razpolago vsfrd svo
jega bogastva, vporablja v  tem boju. Iz
jem ni zakoni in laskanje delavstva, bič 
za nevstrašene borce in dobre službe za 
izdajalce, vse ji pride prav. Ona pa hoče 
razkrojiti naše vrste in  zato ovira izobra
ževalno delo m ed protetariatom, ker ve. 
da ko bo spoznal zadnji prolcltirec svoj po 
loiaj in svojo moč, bo konec njenega paše 
vanja. Zalo hoče imeti ljudstvo nevedno,' 
da ga iahko izrablja. Najboljši podpornik 
v te m  dtltn za kapiLaiilem. so oštarije. PiT 
jani?c ne bo nikoli borec, pijanec je  mevža 
in Mtro postlane dzdiaji3tec. Zato kljub le. 
mu, da se na papirju bori proti alkoholu, 
vlada in buržoazijtn ne storita ničesar, da 
bi uiničili največjegai škodljivca ljudstva 
—alkohol. Sodrugi! Če hočete zmagati,mo
rate siv or iti sibio, discipliniramo armado 
proletariata. Vojak na. straui sc hamuje s 
smrtjo, če ni trezen. Mi smo vsi na straži 
za najsvetejše pravice proletarskega raz- 
reda. Bijemo največji in najtežji boj, k i 
ga pozna zgodovina — boj za osvoboditev 
delovnega ljudstva, boj sm končne cilje 
socializma. Zato moramo biti trezni — ie 
hočemo zmngaiti! Vsi zavedni delavci, nse 
organizacije, napnite vse moči, da bodete 
liste, ki danes ttraitijo pa oštarijah denar 
in zdmijc v korist buržoazije. privedli v 
organizacije in  drlavskf čitalnicd Kjer je, 
mogoče m ujte dclatvshe domove, kjer b6' 
fitiainica, kjer bo delavec po napornem 
delu našel razvedrila. — ne pa strupd, k i  
mu ga nudi danes oštarija. Boj proti pi
janstvu in  alkoholu je del našega razred, 
nega boja proti kamtaUzmu!

Posebno zavednn proletarska mladina 
ima v tem boju vatno in  častno nalogo.

V XX. stoletju
Ze kod Otrok sem slišali, da  je oerke\: 

v tta rih  časih, ko je imela žte vso oblast, 
zatirala znanost. Posebem vtis je napra
vilo na  me, ko sem zvedel, da je  dalla 
cerkev usm rtiti nekaitere znane učenja
ke, ker so dokazaSi da narava ni taka 
kakor oarkev u'či.

Ker niso mogli z vsami peklenskimi: 
grožnjami preprečiti ljudstvu, da bi ne 
mislilo proti vari, so ga zač dl i plašiti s 
prikaznimi in strabovL tSrašili so ljud
stvo s t€[m, k ar nikdar ni bilo in nikdar 
ne bo. — Po noči so se šli ekrit za kak 
zid alli grm, v beli halji oMečeni te r so 
plašili mimoidoče s kakim  raspeilom, s 
podobo mlatiere faožije afli z lU6jo, k a r im a
jo mnogi še danes za resnico in trdijo, 
da so bile to nebeško ‘prikazni, fcer se sa
mi seba še damdanes plašijo. Toda to vse 
je bilo v ornih časih, k a r bi se tako porav
nalo: «06a, odpusti jim, saj ne vedo kaj 
delajo!» Da nisim pa prihajajo danes v1 
XX., pomislite v dtvajsetem sttojeflju z ena
kimi podlimi sfispariiaimi n a  dan, tega pa 
te jim ne more nikdlar odpustiti.

Enajsttottna učenka m i je pravila, da 
je gospod župnik pri krščanskem nauku 
učil, med drugim to, da so zvezde luči 
in pravil da se ponoči prikažejo strahovi 
i. fc. d. kar je vse učence in učenke pre-

Slašfflo. MM, omenjene deklice, je liudb 
>zna n a  g. župnika* ker se njena hčerka, 

od onega čiaaai boji vsake sence, sploh pa 
ponoči. Ali si more g. župnik misliti, več
jega greha na sv-ettiu, kic,t g» dela on? Ali 
se mu ne usmilijo ubogi, revni otroci, da 
jih s feiklimi ILainjivosUii stra&i? Ali ne ve 
da to otrokom hudo škoduje? Kaj naj jd 
misTi otrok, ko mu učitelj pravi, da to 
zvezde planeti (svetovi), in ne luči? At?, 
naj verjame onemu, ki ga uči po da
našnji znanosti, ali onemu ki ga uoi kar 
so u£ili pred: 2000 leti?

Hočemo, d,9. ers nnse -'troke »ifi resni
ce, da bodio s tremoli za pravico. Kapillani-

kor v pismu označeno.

D elavska prireditev
V nedeljo, 28. t. m. priredi podr. Lj. O. 

v Podgori v dvorani gosp. S. Bioganti svo
jo prva veseCdco s stedtečim, vsponedom:

1) Blobner: Delavski pozdrav, poje mo
ški zbor Podgora-Solkan-Deskle. 2) Dr. 
J. Prijatelj: Mi vsiajecno, dakiarn^icija.
3) ***: Rožmaiun, poje mej. zbor iz Renč.
4) Fr. Škodnik: Klic proteltarca, deklama
cija. 5) F. Adamič: Vasovalec, poje mityš. 
zbor jz SolkaHa. 6) Fr. Sever: Spomladi, 
deklamacija. 7) J. Aljaž: Zaostali ptič, 
poje meški zbor iz D,?skel. 8) Fleisch- 
mann-lpavec: Pod oknom, poje moški 
zbor iz Podgore. 9) Liberal: Kuptet. 10) 
*■*: Delavcem, dek)'.i3cnacija. 11) ***: Opo
min k vesolju, poje meš. zbor iz Vrtojbe. 
12) ***: Vsilijeasec, poje meš. zbor iz Vr
tojbe. 13) P. H. Scttner: Nazaj v planin
ski raj, pojeta m o l zbora Scillkan-Deskle. 
14) Jurčič: De*se!ii brat, v prizori, dramatič
ni odsek L. O. Števsrjan.

Prireditev s3 vrši ob vdatam vrtrananu 
Začetek točno ob 3. uri pop. Vabimo vse 
prija.telje in prijateljice zabave in izo. 
brazbe, da se te naše prve veselice ude
leže v obilnem SevilU,

Odbor.

P r o l e t - k u l tI  
P̂roletarskim pesnikom

Veliko kulturno, poslanstvo proleta
riata se pokazuje tudi pri nas. Prvi 
njegov znak je vedno večje število do
pisov, ki jih  prejema naše uredništvo, 
potem resna ku ltu rna  izobrazba naše
ga ljudstva v ljudskem  odru in doma 
potom čitanja. V zadnjem času pa se je 
začelo pojavljati tudi resno umetnost
no stremljenje in udejstvovanje slo
vanskega proletariata v tej pokrajini. 
«Delo» dobiva sedaj že celo kopo 
pesmi, ki jih-je doslej skoro vse objav
ljalo in izmed katerih so kazale posa
mezne že um etniško višino, druge do 
pa bile večinoma le začetniški verzi. 
Da bi to stremljenje bilo čim izrazitej
še, da bi se moglo resno razvijati dalje 
in globlje in doseči zaželjeno višino 
zato jfc pa v prvi vrsti potrebna kritika 
in kritično razumevanje.

Proletarske pesmi so navadno naj- 
vernejša slika življenja proletariata in 
nastanejo neposredno iz njegovega o- 
k r ožja, iz njegovega duševnega sveta. 
Trdost, iziklesanost v delu in boju sta 
znaka današnjega proletarca in ta dobi 
izraza tudi v njegovih pesm ih, ki ne 
poznajo mehke nežnosti. Mehka lirika 
torejl- ni polje današnjega proletarske
ga pesnika. On bo pisal predvsem to 
kar bo neposredno doživel in občutil v 
svoji notranjosti, tai je odsev njegove
ga zunanjega življenja, njegovega dela, 
njegovega baja za obstanek. In naši 
delavci globoko doživljajo, globoko 
občutijo . . . Toda kakor naj! to izrazi
jo? — Včasjih so bile za to predpisane 
določene stalne oblike. Toda danes je 
občutje preveliko, da bi se ga moglo 
ukloniti v nje. Današnje duševno živ
ljenje zahteva prostih oblik izražanja, 
oblik ki so najbolj prim erne proletar
skemu občutju. In oiblika pride sama 
od sebe. Največja napaka naših prole
tarskih pesnikov je, da hočejo spraviti 
svoja čustva in  svoje m isli v verze in 
rime. Moderna umetnost je že zdavnaj 
z njim i obračunala in danes delo le 
izgublja na izrazitosti in lepoti, ako se 
ga veže v nje. Predvsem pa ne smemo 
pozabiti, da tudi najbolj1 gladki verzi

in naiLjepši rime niso še umetnina. 
Bistvo te leži v ideji, podani y lepoti 
vsebine in  oblike. Danes ne velja to le 
za proletarsko, am pak za vso umetnost.

Seveda meščanska družba ni nudila  
delavcu potrebne izobrazbe; zato se 
mora ta boriti z velikim i teikočami v 
jeziku in  izrazoslovju. Vendar prole
tarski pesnik mora tudi to oviro pre
magati in to z vztrajnim študiranjem 
in samozavestnim ustvarjanjem.

❖
Podal sem par misli našim prole

tarskim pesnikom in upam, da jih 
bodo razumeli in znali uporabiti. Iz
med pesmi, ki ji bo uredništvo dobilo 
bo uvrstilo njlepše in najdovršenejše 
pod rubriko «Prolelarska umetnost», 
druge pa, ki sicer niso dovršene, ka
žejo pa resno stremljenje, pod «Prole- 
tarske pesmi». Posameznim pesnikom 
bo ured. v listu odgovarjalo in jim da
jalo potrebne nasvete. — Torej vztraj
no naprej [ V.

SODRUGI! "Delov prinese skoraj v 
vsaki svoji številki sliko, ki je ali izraz 
našega dela in  boja ali simbol naših 
stremljenj. Marsikakšna slika je vred
na, da si jo delavec vtisne v spomin; 
zgubi pa vsako veljavo, ako se jo za- 
meče z listom vred. Ofrrasite s takimi 
slikami prostore svojega Ljudskega 
odra, svoje strokovne organizacije in  
sekcije. Treba je le sliko izrezati in  jo 
prilepiti na primeren kos kartona. 
Povsod, kjer je to mogoče, naj se to v- 
deislvi! In  proč z narodnorneičanski- 
m i umetninami, Id pomenijo le naše 
suženjstvo!

Za brata in sestro Aliagiča
NABIRALNA POLA št!e<v 29,

Podgora:
Catigoj Eiiza L' 10; Simonet.ti 

Perier, Oofcč JožeJ, Pitncič Atek- 
samtar po L 5; J uiraLič Ludvik 
L 4; CecuSla Jožef, OkrogMfe Ber
nard, Cotič Brtminio, Manič E- 
milt, Simonetti Karol, Perko Jo
žef, Stan.to Hormiajo, ščuk Jožef,
Cotič Lovrenc, KDančič; Rafael,
Luguiris Mhrio, Prinčič Marija,
Sveienič Petrinni, Susič Štefani
ja, Fonianani Marija., Terpin Al
bina. Delliu Ana, Okrogluč Ana 
po L 2; J!a:nsi6 Peter, Krisatič Pe 
t;r, Cecuitta Peter, Delpin Ficnc,
Logiša JožJaf Jakončič Siianisiav,
Delipin Mario, Perko Franc, Jaav 
sič Peter, Klančič Mihael, Ma
telič M-ihatel, Gomišček Fran,
JDc/m Fetiae, Matelič Alf ned, 
Oaimemscig EtmMo, Okroglič 
Štefan, Jakončič Franc, Maimd 
Franc. Simon)?tei JodJef, Alt Jožef 
OknogMč Anton po L 1; Omizje 
pri Kocjančiču L 22; P ri narod
ni veselici L 16; Ttronkaif Janez,
TerpCn RudoSlf, Kocjlančič Peter 
po L 5; Nemec štBfaia L 4; M.ar- 
glKn-iUD Leonardo, Simometti Fr., 
po L 3; Susič Angalij, Jamšič Rug 
g-čro, Bizjak Anito n, Breganti Pe
ter, MikluA Franc, Vogrič Josip,
Bnečiam RafGisl, Klančič, KBančič 
Jožef, Subasič Jožef, Terpin Fi
lip, Tarpin Anton, Oiglfč Anton,
M4adi komunist, Vodopivec Jio- 
sip, Gomišček Henrik, Nečitljiv, 
Simonetti Mario, Siimonetfti Hen
rik, Juretlič Evgen, Jure!lB Lud
vik, Jurotič Hiehrik, Jun&fclč Ma
rija, Komavli Josip po L 2; O- , 
krogMO Jiafcob,
gaj Anton, Sueifi Janez, Banckel]
Just, Terči‘6 Vladerttan, sorll Fr., 
štantiai Romano, Simoneittd Jotžief 
po L 1; skupaj L. 208.—

NABIRALNA POLA štev. 31 
Bovec:

Jožef MClekuž, Meillihm Ignac,
Mibejič Andrej, Rot, Anton, Ho
mer Andrej, Fon Franc, MTtakač 
Franc, Huner Malija, Copi Au- 
gusfi, Kravanja Andrej-, Ml ek uš 
Jožie, Zornik Anton, Rauter,
Trumaner Peter, Šrcrt, Maoa Ak 
bin po L 5; pitino Gaiejano L 4;
Klorov Andrej, Koketo Andrej,
Rudar Danel, Kravanjev Franc,
Krahlamja Franc, Kravanjih Fr^
Mihelič Frianc, Mihtefl® Anton,
Furlan Jožiaf, čopi Arnton, T.re- 
visan Jožef, Furlam Franc, Šu
ligoj Štefan, Kravanja Ivan, po 
L 2; F lajs Anton, ŽBigar Henrik,
Ivančič Franc, MHeJkuž Ivan.
Kenda Jožief, Ktar̂ s Anton,' Flejs 
Anton, Klavora Andrej, Musina 
I\an , Kuk Andlrej, Požusn, Ko
lenc Pristavec, Mišič Feliks po 
L 1; skupaj L. 130.—

NABIRALNA POLA štev. 38,
Bilje:

Frančeškin Feliks L 3; Ste
pančič Henrik L 2; skupaj L. 5,—

NABIRALNA POLA, Prva- 
tim :

KriSeva® Viktor L' 5; Žorž 
Rudolf L 2.20; Oerni Julijan,
Vždmlair Dotmlinik, ŽnidleiriSič ;I- 
van, S. F., Krševan Ignac, Sak
sida Franc, Vlžin Franc, Krše- 
van Josip Krševami Altojzij po L'
2; Lukežič Josip, N. N., Krifaviato 
Karal, F. S., Volk Rafael; Sko
m ina Rudolf Izven- 1 po L 1;

skuapj. L- 32.20
NABIRALNA POLA štev. 28,

Renče:
Podru?tnicia L. O. L 10; Dobro 

izvajena deklamacija L 5; Nteu 
brml pri ve sedi družbi 1. m aja 
L 6.35; Uraič Roman L 3j Zaic 
Josip, Mozet^ Sftianko, Pregelj 
Hilarij, Neimenovan, Rusjhm Er 
nest, Marljlak Kristi po L 2;
Mozetič Avgusti, Pregelj Ivan,
Brumait* Josip, Cotič Vincenc,
Stepančič Franc, M artin i Ivaii,

Pregelj Franc, Miartiin/ič Jakob,
Pnegieilj Aileksamder, MozeiUč Jo
sip, Špacapan Dom., Mpzetfč Fr„
DuilčiLč Josip, Mhrio, Bruma.ti Fr.
Martinič Franc., Stepančič An
ton, BnatkoviS Edvard, Baša 
Rudolf, Rusjan Anton po L' 1;

skupaj! L. 58.3E 
NABIRALNA POLA Loka- 

vec:
Soban Andrej, Bevk Ernest,

I.okar Stefan, N. N., Soban; Leou 
pold, Čemigog" Štefan, Sitibilj Jo- . 
žef, N. N., N. N., Vodimar Fettksl , 
po L 2; Bevk Ivan, Soban Ivan,
Dragin August, Novinec Silani,
Novinec Alijz, I>flflaimaj Leopolds 
Blaško Iv!3tn, Bevk Miroslav,
Baiiiič Anton, Kompania Emfisti,
Blaško Franc, Bolko Julijan, L» 
k ar Leapcffid. Kraprjš Franc, Ko
vač Albert. Černigoj Ivan; Kovač i .
Karl, Terhiižan Anton, Česnik Jo 
žef, Česnik AJlojz. N. N., Kom. 
para Lucija*, N. N., Soban Alojz, >
N. N., Kovač Miroslav, Čf-rmclj 
Franc, Delf.ibro Henrik, Ko<vač 1 
Vincenc. Zoru Ivan, Dellfatoro ’ 
PauS', Sultan, Miroslav, Rebek :
Jožef, Štoklj Albina po L' 1;

skupaj Lt 
NABIRALNA POLA štev. 16,

Lokev: _ '
Plaaer L'. L' 4; Nešmienovan,

Vever Ivian, Mahorčič Franc, [ 
MŽač Ivan, Gorane Ivan, Modierc 
Ivan, Maver Ivana, Smrdel F r ,  r
Jožaf Sifni, Modri Andrej po L 1; )
Na tiho povedla!! L 5; Nič ne za
pisati L 1.25; Placer Mihael L 2; *
Vever Jožsfa., Stopar Anton po 
L 1; Božeglav Rudplf L 2; Ban 
Anton, Mbgajna Ivan, Jožle odi 
štirri>, Peter poskoči, Fonda An
ton, Perhavec Ivjanka po L' 1;
Antoni Čok 50 c.; Franc Čok,
Perhavec Anton po L 1; Mevlja 
Ivan 50 c.; Sila Anton L 1; Rol©
Jožef L 2; Šibdn Alojz L 5; škii-
bin Ferdfinad L 5; skupaj L'. 48.25 

NABIRALNA POLA štev. 4 
Nabrežina:

Trampuš Viktor L' 10, N. N.,
Pertot Ernest po L 5, Pepo Ser- 
vola 4, Petelin Alojz., Katanaro 
Franc, Valič Josipi, Pirtiavec Jo
sip pa 3, Sasse Viittorio, Jurcai 
Ernesta, Pertoh Giuseppe, Fur
lan Josip, Z îrjajl Aintloin, Rojc 
Per.er, Forfcilja V., Caihiarija Ivam 
Hamlet Ceaara, Colja Alojz po 2, ,
tefan Pehan 1.50, Berkič Franc,
Kapedi Bernardo, Kukanja Fr.,
Vladich, Ca ih arij tu Danijeli, C§u 
harija  L so pold; skupaj L. 63.5(1

54

Vsega skupaj L.-597.30 
Prej izkasaanih » 1483.70 

in dinarjev, 5.—

Skupaj L  2081.—
Hs

Nabiranje za ta naj plemenitejši namen 
se je zavrsilo povsdd v naj več jem rpdu, 
ako izvzamemo dva kraja, kjier niso de« 
lavci hoteli pripoznia,ti nabiralno polo od
nosno nabiralca (Bfljia—Pliskovica). Spo
ročamo tem potom vaenn sodrugom in 
simpatizantom, da so nabiralne pole s 
Štampiljko ^aiko ni ita očevidan faiMfikait) 
verodostojne. Zato naj si tudi vsi cmi so
drugi, ki žežiijo sodelovati ob takih priki- 
kah, priskrbijo štampiljko od organiza
cije alti ustanovte, ki odredi nabiranje.

Poudarjamo na 1‘em mestu zlasti dej
stvo, da so darovali za ta  namen tudi 
italijanski sodrugi.

Stodtnjitč pozivamo vse ono to  d n: ge, ki 
hranijo to nabiralne pcile in  denar, da to 
takoj odlpošljejo, na, uipravnidtvo lista, ker 
se objavljanje v prihodnjih tevilkah $o-
nalnninsr zak ljuč i,  KrilQf  j a  v  d o a a d lf l j  o l i - -
javyian4h prispevkih optaoriJ kako pogreš- 
ko fs napreSen, da nam  tto nemudloma 
sporo čL

Rdeči utrinki
Blagor telesa obstoja v zdravju, 
blagor um a — v znanju.

Grški modroslovec Tales.
*

Socializem je, postlali nujna potreba, a 
to ne le zato, kar priletariad ni veft voljan 
živeti pod sedanjimi življenskimi pogcjii, 
ki m u jih nudijo kapitalistična vrste, am
pak tudi zato, ker, če ne izpolni proieita. 
rtait svoje, od zgodovine mu odkazane 
raznedme neiiogc in ne uresniči BiocilaUiz- 
mlâ  stoji Evropa prod poginom.

Roza Luksemburg.
*

Izvršiti ta (svetovni) osvobojevaitoi čin 
človeSOva J« zgodovinsko poslanstvo mo
dernega proletariata. Raziskavaiti zgodo
vinske pogoje in  vsled tega zončaij tega 
čina ter daiti tako razredu, kaiSerega na
men je udiejstvovatt se in ki je danes za
tiran, zavest o pogojih in naravi njegove 
akcije je  naloga tecrertičneigai iznažavanja 
proliertlarskega gibanja, — znanstvenega 
socializma. Friedrich Engels.

*
Od onega časa, ko je  postala družba — 

družba razredov, sloni na> nasprotju med 
razredi. Nasprotja, ki ostajajo vedno ne
rešena v dotdčoi družbi razredov, ki pa so 
se rpš^rala le tedaj, ko je prvi družbi 
sledila druga, družba razredov, ki je od
pravila stare spore in  sredi katere so se 
porodila druga, ostrejša nasprotja. Tako 
je stari družbi, ki je slonela na  delu* suž
njev, sledila feudalna doba, to je družba 
razredov, ki! je slonela nai hlapčevstvu. 
Tej je zopet sledila modema, kapitaflistfifi. 
na družba razredov, ki sloni na  delu mo
dernega proletariata. Dvigalo in pot te 
evohlcije je razredni boj. In sicer boj n« 
v prenesenem smislu, ampak v doslov. 
nem: Boj, ki 9e vedno končuje z oboro
ženo vstajo, ki se vedno steka t) revolu
cijo. Ladislav Rudar.

f

Šem pas i Sodrugu, ki mi {e pital pismo, 
•porotam, ds ne morem ukreniti niče*ar. Ker 
lem izgubil pismo z naslovom, ne morem od
govoriti naravnost. Pozdrav. — Gustinčič.

P O D L I S T E K  „ D E L A “

f  IVAN CANKAR:
Slovensko ljudstvo in slovenska kultura
Za slovenski narod je bil ta razvoj 

kiulture še veliko večja nesreča nego za 
vse druge narode. Pri nas se Je razvija
lo meščanstvo zelo počasi; saj še ni dol
go tega, da j« bila vetja polovica našega 
meščanstva tujerodna, slovenskemu 
življu in slovenski narodni kulturi že 
od zafletka sovražna. Kar pa Je tako- 
imenovanega slovenskega meščanskega 
sloja, Je po «voji veliki vječini še jako 
mlad in je i^šel naravnost iz kmetskega 
in delavskega ljudstva.

čudno je in premišljevanja vredno, 
da ta mladost in to ljudsko pokoljenje 
našega meščanstva ni na korist ne meš
čanstvu samemu, ne ljudstvu, in naj
manj še kulturi.

V drugih narodih si je ohranilo ali 
pa vsaj pridobilo, ali pa tudi samo opo
naša in hlini ljubezen do duševne kul
ture in razumevanje zanjo ter igra tisto 
vjogo, ki so Jo igrali v prejšnjih vekih 
bogati aristokratje, blagodarni zaščit
niki in obenem kruti gospodarji dušev
ne kulture in njenih delavcev.

Naše meščanstvo pa je po svojem ve
likem delu podobno okornemu mesar
ju, ki ni znal ne brati ne pisati, ki ni

koli ni slišal ne peti no zvoir.ti o kaki 
umetnosti ah znanosti in ki nenadoma 
zadene v loteriji veliki dobitek. Zdaj 
je gospod. Kupi si kočijo z dvema pa
roma konj, natakne si cilinder postrani 
na glavo, na vsaki izmed deseterih de
belih prstov si natakne po troje prsta
nov z briljanti, vozari se po korzu in 
kliče ljudstvu: Odkrijte se, jaz sem ari- 
stoikrai!-----

Neki ugleden, osebno pošten in izo
bražen politik je povedal zadnjič javno 
v Ljubljani: Jaz sem buržoa, mi smo 
buržoazna stranka. In on sam, ki Je to 
izjavil, je sin ubogega kmeta in od de: 
le« se mu pozna, da nosi še zmirom 
čevlje na kveder.

Poznam veliko drugih, ki hi za no
ben denar ne sedli za isto mizo, kjer 
Bede delavci v delavski obleki . . .  v 
Ljubljani jih je veliko, tudi v Trstu se 
jih morda ne manjka. Saj sem že videl 
mladega gospoda, ki ga Je bilo sram, da 
je šla po cesti njegova mati z njim, ker 
iff bila po kmečko oblečena; šel je en 
korak pred njo in se je delal, kakor da 
je ne pozna.

Ti naši parveniji, ti naši mesarji

s cilindrom postrani so buržoazijci sa
mo po zunanjosti, so samo po zuna
njosti aristokratje. Edine čednosti dru- 
sonarodnih buržoazijcev in aristokra
tov, da čuvajo, pomagajo množiti du- 
Sevno kulturo, ali da jo vsaj uživajo, te 
čednosti v naši buržoaziji ni. Poznam 
v Ljubljani gospoda, ki je aristoikrat od 
nog do glave, veliki narodnjak in nav
dušen za vseh stotero narodnih svetinj, 
ali kioliHo jih že je. Voljen je v različne 
potrebne in nepotrebne odbore, pred
seduje skoro vsak večer tej ali oni po
trebni ali nepotrebni seji — skratka, 
steber slovenskega naroda, eden izmed 
najimenitnejših in najzaslužnejših ste
brov . . .  Pa ga vprašam: Ali ste brali 
to ali to? — Ne. NovejSe slovenske lite
rature principijelno ne berem. — Ali 
ste bili v razstavi? — Ne, v razstave 
principijelno ne hodim! — Ne, dram 
principijelno ne hodim poslušati — — 
Glejte, ta principijelni narodnjak Je ti- 
pus teh slovenskih navdušenih narod
njakov. Na vseh koncih in krajih kriči 
o kulturi, razžaljen Je, če odreka kdo 
slovenskemu narodu kulturo, sam pa 
ne gane zanjo niti mezinca, on je in 
hoče ostati principijelno zabit! —

Silno tenka je plast tiste riaše bur
žoazije, ki si je ohranila ali pridobila 
smisel za duševno kulturo. Tato tenka 
je ta plast, da sama iz svoje moči ne 
more več vzdržati podjetja, ki se mu

pravi slovenska duševna kultura. .Odje
malci izdelkov kulturnih  delavcev so 
dandanašnji po večini samo še mlada 
dekleta iz premožnejših hiš, učiteljice 
in gimnazijci. Ruržoazlja Je pustila 
sv6jd"cfu5evn6 kulturo na cedilu, ne 
plača več svojih delavcev in slovenska 
duševna kultura je napovedala banke- 
rot.

*  *  *

Strašen je ta bankerat, strašnejši in 
za narod sramotnej&i, kakor če bi fali- 
rale vse slovenske banke M (% 
zadnje. Straš-an in sramo^en je ja ,]jan_ 
kerot in traja že dolga desetletja; brez- 
posleni delavci ta vajo kakor berači od 
ogla do ogla, kraja v kraj

Dale* je ,̂ e dan, ko vstane ozdrav
ljeno m Razširjeno to propalo podjetje 
slovenr^g duševne kulture; ozdravilo
in rplzširilo pa ga bo slovensko Ijvd-
stv'o/

•  *  *

Principijelni rodoljub in narodnjak 
vpraša z navdušenim svotftm glasom:

Zakaj pa vi pesniki ne pojete za ljud 
stvo, zakaj vi slikarji ne slikate za ljtid 
stvo, zakaj 'vi učenjaki ne pišete za 
ljudstvo?

Kolika hinavščina vtem vprašanju 
in kolika neumnost!

Človeška družba, kakršna je danda
nes, je kratila delavnemu ljudstvu v«a- 
ko izobrazbo, ga Je oropala vsake višje

kulture, zakaj rabila Je njegovo moč 
na polju, v  tvomicah, na železnici, v 
rudnikih. Tako je z rokami sužnjiv, z 
delom sužnjev p o siv ila  temelj kultu
re, gmotno blagostanje. Nato Je vdinja- 
la in vsužnJila kulturne delavce, da so 
na tem temeljii gradili krasno zgradbo 
umetnosti, in znanosti . . . Zdaj pa, ko 
bi bil čas plačila, ko je zgradba že sko
raj ^Ograjena, pride falirana družba in 
Vpraša: Kdb pa vas je najel? Zakaj pa 
ne delate za ljudstvo? Jaz ne rabim te 
vaše umetnosti, nisem je  naročil! De
lajte za ljudstvo! Ti, Zupančič, skoči 
na železnico in beri tam kurjaču svoje 
sonete! Ti, Lajovic, vleci svoj klavir v 
rudnik in komponiraj rudarjem sim
fonije! Ti, Grošelj, pojdi v predilnico 
in razlagaj1 delavkam Danvinovo teori
jo! In ti, ljubi mqj Cankar, pojdi Citat 
svoje novele ljubljanskim barabam!

Kulturne delavce Je primoral razvoj 
človeške družbe, da so se odtujili masi 
ljudstva; primoral Jih Je dosedanji raz
voj duševne kulture, da so zidali na
prej, k|jer so njih predniki začeli. In 
ker se je današnja kapitalistična druž
ba polastila v svoj, prid vsakega dela, 
tako telesnega kaktor duševnega, ker je 
ta družba odrekala ljudstvu vsako kul
turo, kakor mu »e dandanes odreka v 
mnogih krajih umetnost branja in pi
sanja — se ni moglo zgoditi drugače, 
kakor da so se kulturni delavci zmi
rom bolj in holj oddaljevali ljudstvu.

Ljudstvu so bili odtujeni, tista družba 
pa, ki jim je odtujila ljudstvo, jih je 
pustila in se jim smeje v obraz: zakaj 
pa ne delate za ljudstvo?

« • *
Tako žive služabniki banikierotne slo

venske duševne kulture dandanes 
strašno življenje brezposelnega fabriš- 
kega delavca.

Kakso so životarili naši pesniki in u- 
metniki od Prešerna pa do najnovej
ših časov, vam je znano. Beda pa Je 
zmirom' večja, zakaji teh dandanašnji 
tako nepotrebnih kulturnih delavcev 
je zmirom več, ocfjemalcev pa ni, ker. 
je podjetje bantoerotno. Časih sem že 
pisal o usodi in živldenJu umetnikov, 
ampak ljudje, so mi komaj napol ver
jeli in so mislili, da pripovedujem ro
mantične bajke. Tbda niti besedica ni 
pretirana, niti besedica ni izmišljena 
— resniqa sama je tako krnita in grda, 
da Jo je težko opisati in da ni potreba 
zraven prav nobene fan taz ij

Morda vam Je znana zgodovina ljub
ljanske cukrarne. (Življenje tam, Ket
te in Murn.)

Razstava pri Miethkeju (Groharjevo 
stradanje).

Tratnik v Monakovem  (za skodelico 
kave — pokrajina).

Smrekarjem  karta iz MonakJovega.



BOJ IZKORIŠČEVALCEM, MIR PROLETARCEM!
rer

Lonjerski izkoriščevalec
Ze 20 let potujem po svetu ter zvesto 

in  pokorno služim, za 'kar imam poka
zati le žuljev© roke. Še to zadnjo kapljo 
krvi, k i mi je za veliko* čudo ostala v 
ptrpelem telesu, mi hočejo izsrkati nik
dar siti slovenski bratje.

Lansiklo leto sem se vrnil iz dolgolet
nega ujetništva v Rusiji. Bil sem več 
mesecev brezposeln. Ker sem že prile
ten in šibkega zdravja sem se namenil 
delati za najmanjšo plačo, samo da do
bim  snažna postelj in hrano.

Na 16. III. t. I. sem si našel delo kot 
, hlapec pri g. posestniku Antonu Per- 
*totu, posestniku v Lonjerm št. 126 pri 
Trstu, Hlapci dobijo navadno okolu 8 
l i r  dnevne plače s hrano in stanova
njem, kar prav pošteno zaslužijo, ker 
ne delajo 8 u r  na dan, ampak! celih 14 
ur, (zjutraj od 4—5 in da 9—10 zvečer). 
Prvi dnevi so mi tafo-le potekli: 
,Vstal sem ob 4 in pol in šel v hlev 
Spravljat, 'kar sem z veseljem izvrše
val. Ob 6. uri sem dobil kavo, na kar 
sem &el voziti kamenje; pozneje sem 
delal na polju do' trdne teme. Ko sem 
prišel domov sem spet spravil po hle
vu, opravil pri živini in dr. Z živežem 
nisem bil prav nič zadovoljen, ker je 
bilo vse umazano in slabo. Ob šestih 
zjutraj, ko sem se že nadelal, malo 
'slabe kave; ob desetih Iklašlcek kruha, 
za kosilo en krožnik nezabeljene mi- 
neštre-pomije. Zvečer ob 6 spet kava, 
košček kiruha in tudi m ala salate ner 
zabeljene. Najhuje mi je pa storila ne
snaga. Vse sem pretrpel, misleč, da bo
de pa plača boljša. Osmi dan j^ prišel 
jsam gospodar na delo, me prav lepo 
pohvalil ter se mi priporočil, da, naj 
bom le^še napredi takta priden. Ko me 
jje vprašal, ako sem zadovoljen pri 
njem, sem mu povedal, da ne in mu 
pojasnil vzrok. Ker mu te besede niso 
ugajale, me je vprašal koliko bom pa 
hotel imeti plače. Čeprav je bila slaba 
postrežba sem vprašal samo 200, to je 
niti 7 L na dan. Ta brezsrčen požeruh, 
ije potem kb me je pohvalil, imel še 
pogum ponuditi mi 100 lir, meseyne 
plače, niti 3.40 na dan. Ker sem se pri
tožil, da je premalo mi je povišal na 
120 in mi rekel, ako sem zadovoljen 
tako, da je prav, če ne, jih je 10 za ene- 
ga. Ker nisem vedel kam naj se obr
nem  sem se vdal in  tako vlekel naprej. 
Po treh tednih — ker nisem ipogel ži
veti živalsko — sem se spet pritožil da 
je slaba hrana, poredna postelja, da mi 
ije šlo perilo zgubljeno in posebno da v 
taki nesnagi ne morem živeti. To je 
gospodarja silno razdražilo in čudil se 
je, kakb more hlapec govoriti o snagi. 
Rekel mi jie, ako mi ni pd volji, da naj 
Se za 8 dni poberem stran. Odgovoril 
sem mu, da grem ker ne maram še 
umreti njemu na ljubo in sem se po
slovil. Da bi mi podpisal gospodar 
knjižico od dela, sem moral nič manj 
nego 3 tedne čakati. Vsakokrat kb sem 
prišel iz mesta v Lanjer m i je bilo re
čeno, da im am  čas hoditi. Pirej ko sem 
dwbil spričevalo podpisano, sem moral 
hoditi od Judeža do Kajfeža. Ko sem 
bil poslednji krat na njegovem domu 
mi je, žugal z pestmi in mi rekel, da 
sem  brkin, čič in umazan boljSevik?

Torej, ker sem zahteval svoje pravice 
in snažna postrežbo sem — umazan 
boljševik!!!

S tem je pokazal g. posestnik svojo 
izobrazbo. Enako izobrazbo imata v 
Lonjerju tudi župan in poljski čuvaj. 
Ko sem prišel k njiima z gospodarjem 
po spričevalo, so vsi trije kričali name 
in me psovali: Bolj še vik, lump, cigan! 
Sedaj, ko mnogi trpijo pomanjkanja, 
bi hoteli ti volkovi, da bi se jim pridno 
delalo za malo umazane hranev_da bi 
si takta poveičali bogatstvo z žulji ubo
gih siromakov. Toda bliža se ura, ko 
ivam bomo pokazali, da smo tudi mi 
siromaki ljudje. Uničilo se bo vse po
žrešne trote in zagospodarile bodo de
lavne čebele.
j Delavci in kmetje, združimo se!
, «Srp in kladivo« reši nas vse!

'  J. B.

niso ničesar našli, kar bi dokazovalo 
najmanjšo krivdo.

Vprašam gospo gostilničarko: Ali je 
pošteno izdajati orožnikom ljudi samo 
na sum in zaradi takih strahovitih tat
vin? Ali je pa ženska prepričana, da se 
sme revežu jemati tudi njegovo dobro 
ime_, če nima druzega? Zapomni naj 
si: če si je sama prigrabila na vse mo
goče načine nekaj lir skupaj, še nima 
pravice pljuvati na reveža! Ce bo pa to 
v prihodnje poskušala nadaljevati, bo
mo vso njeno lepo figuro pokazali jav' 
nosti, da je bo za vselej minilo veselje 
pometati z ljudmi, ki je nič ne vpraša- 
jo. Toliko zaenkrat!

, ...'. v 1 . Opazovalec.

Trnovsko

O rlek pri Sežani
V noči odi 28. na 29. pret. meseca so 

ydrii neznani zmikavci v gostilno pri 
»Jugoslovanu« (tako jo je krstil kole
dar Goriške matice) in v neko drugo 
revno hišta. Sreče niso imeli posebne, 
zadovoljiti so se morali z nekaj! večerje 
in malenkostjo tobaka. Kaj1 je treba ta
kih reči v list, se bo kdo obregnil. •— 
Imel bi prav, ko ne bi objestna in o- 
tebna/gostilničarka osumila vaškega 
mladeniča tatvine. 'Ne bom ga zagovar
jal: res je bil v svojih mladih letih ma
lo umazati, ali temu jie že dolgo in zdaj 
je dober m pošten. Tega fanta so po 
zaslugi oblastne gostilničarke orožniki 
aretirali, tirali po vasi v Sežano, kjer je 
bil pod hudim pritiskom zaslišan in 
dve uri , zaprt, dokler se ni popolnoma 
izkazala njegova nedolžnost. p OVrhu 
pa so še v družini, kamor mladenič za
haja, vse premetali in  preiskali, čeprav

Trnovo
Dne 7. t. m. se je tu v najilepšem re

du vršila veselica Ljudsktega odra. Mo
ralen uspeh prireditve je nadvse sija
jen; ne tako materialen, čemur vzrok 
je čisto običajne nravi. Trnovsko delav 
sko ljudstvo je prvič' pod rdečo zastavo 
praznovalo dan svojega prebujenja. — 
Praznovalo tudi pobratenja s solkan
skimi tovariši, katerim gre v prvi vrsti 
naša zahvala, ker je bila cela priredi
tev edino z njihovo pomočjo omogoče
na. Edino plačilo in odškodnina jim 
bodi — kot zavednim proletarcem in 
proletarkam — zavest opravljene dolž
nosti: širjenja proletarske kulture med 
po buržoazni vzgoji zamamljeno ma
so.

Vse izvajane točke vspoireda so bile 
sprejete s pohvalo od strani občinstva. 
Igra, kakor petje in deklamacije, vse 
je bilo lepo izvajano. Prav posebno sta 
ugajali obe deklamaciji. To 'je za nas 
toliko več vredno, ker vemo, da so si 
solkanski delavci z lastno silo prido
bili zmožnosti, kakoršnih si meščan
stva z vsemi možnimi kapitalističnimi 
pripomočki komaj pridbbi. — Udelež
ba je bila za naše razmere prav veli
ka. Poleg domačinov, ki so se — z iz
jemo par zagrizenih sovražnikov de
lavstva — vsi udeležili prireditve, nas 
je posetilo tudi precejšnje število Sol
kancev in iz raznih okoliških krajev. 

*
_Kakor ni klerikalno-liberalno-narod- 

njaška gospoda nikdar slabela za kul
turno vzgojo ljudstva — ker je pač v 
njenem interesu, da je to zaostalo, ne
zavedna — tako tudi trnovska posili- 
buržoazija, ki si je prisvajala in si še 
danes hoče prisvajati pravico vladanja 
nad ljudstvom ni niti z mezincem ga
nila za kulturno pcvzdigo slednjega. 
Ko je ljudstvo uvidelo, da nima od go
spode ničesar dobrega pričakovati, se
glo je v roke proletariatu ter sprejelo 
pom oč, katero mu slednji nudi. Usta
novilo si je dvoje organizacij: Komu
nistično sekcijo in kulturni krožek po
družnico Ljudskega odra, ter s tem sto
pilo v krog bojujočega delavstva cele 
Italije in cele zemlje.

Ta pa ne da m irno spati naši posilil 
buržoaziji. Ha vse mogoče načine, bru
ha svojo jezo iz sebe in pljuje na ko
muniste. Prvo je poskusila z ignoran
co, potem je pošiljala svoje konfidente 
v naše organizacije; ko so bili le-ti za
sačeni in vrženi ven, je poskusila z 
lažmi nahujskati varnostno oblast zo
per nas, češ, da se je Oklenila te in te 
hiše požgati, te in te ljude pobiti. Ker 
tudi to ni šlo, je pričela z blatenjem 
posameznih sodrugov. — Ko je kazalo, 
smo bili nevarni državi, drugirkat smo 
bili plačani od države. Ob priliki poli
tičnih volitev smo bili izdajalci naro
da. Nek sodrug dolgo časa po volitvah 
ni imel miru pred svojo ženo, ker je 
bila nahujskana v «fabriki lažiK

Zadnji poskus «uničiti kom unizem » 
je napravil »dirigent« klerikalnega 
društva »Orla«, gospod Srednjeveški, 
pri prireditvi L j. odra 7. t. m. Pozival 
je fantje, naj se ne udeleže naše vese
lice in kdove, kaj še vse. Člani dru
štva «Orel» so pripovedovali, da je go
spod Srednjeveški pri pevskih vajah 
izjavil, da razpusti društvo, ako se nje
ga člani udeleže na.šo prireditve itd1. Če 
njegova p. n. butica ne more razumeti, 
da človeštvo ne more več živeti po 
srednjeveških manirah, nas jako malo 
briga. Mi pojdemo naprej po zafirtani 
pobi. i

Odbor podružnice Liud. odra.

> L okev
Iz naše vasi se nikoli nobeden ne o- 

glasi v «Delu». Javnost si lahko misli, 
da se tu pri nas cedita med in mleko, 
ker smo tako tihi, kakor da bi se bali 
danarn  naše «dobrote» utegne kdo od
nesti: Resnica je pa, da stoje stvari 
nekoliko drugače.

Pribiti moram, da je .naša, nekaj 
manj kot 100 hi# brtodeča vasica, ena 
najbolj! zaostalih v vseh ozirih razun v 
enem: v pijančevanju. Dočim se pov
sod drugod vse giblje in prebuja, usta
navljajo se delavske organizacije, kul
turna društva, politične skupine, kon- 
sumi itd. — se mi, mladina in odrasli,

zatekamo v prostem in neprostem ča- 
us v zakajene gostilnice, kjer se z al
koholom uničujemo telesno, duševno 
in gospodarsko. Zato ni čudno, da tu 
prosto vladajo verižniki, oštirji in u- 
radniki gozdne uprave. Zato so tudi 
naše delavne razmere take, da se bog 
usmili.

Zemlje imamo tako malo, da hi vred
no o tem niti govoriti. Po večini smo 
taki, da nimamo drugo kot bajto, v 
najboljšem slučaju tudi eno kravico. 
Drugače smo, vsled zaprtih mej in 
povsod vladajoče delavne krize, popol
noma odvisni od dela v eraričnem goz
du. Ali v gozdu je dela veliko premalo 
za vseh. Ker je goriimenovana vlada
joča klika prav nesramno skorumpi
rana, je postalo tudi delavstvo po ve
čini tako. Na vss možne načine se liže 
tej kliki, da dobi dela v gozdu, da za 
silo izhaja. (Pa za pijačo tudi mora 
biti!)

Ker nam je vsled takih razmer po
polnoma otopel smisel za raziskavanje 
vzrokov naše mizerije, se pobijamo 
sami med seboj; gospoda, ki je vsega 
kriva, se nam pa smeje in nas obsoja 
in zapira. Ali bo kdaj bolje? Bo! Toda 
poslušajte, kaj nam pravijo tovariši, ki 
so že spregledali:

vZdrvMte se, ustanovite si bajne or
ganizacije, pristopite v nase vrste, da 
skupna razruHmo kapitalistični dru
žabni red, kajti osvoboditev delavstva 
bo delo delavstva samega». Tako narn 
govore tovariši, k i se že bojujejo po 
celerp svetu za našo, za delavsko stvar. 
Poskusimo in videli boste', da pojde.

Mladi delavec.

Proletarska umetnost
J. F.: \ '

Maša pesem
Bratie, prišel zdaj je dan 
za naš rod teptan!
A ne dan vese! ja in  radosti, 
ampak dela, boja in  bridkosti, 
žrtvovanja in  ljubezni.
Roka naj v roko seže 
in brat bratu naj prisede 
ob tej uri trezni.
Podajmo si desnico
ter v  boj stopimo za pravico!
Doslej smo robovali, •
ponižno klonili (/lavi:
od žuljev imUh drugi so Uveli,
a nas so le zaničevali
in nam vezali roke.

Premnogo sv^o trpeli, 
kmalu konec bo trpljenja, 
nov dan za nas pričenja:
Na nebu zarja zmaoe se blesti 
in prepričani smo vsi, 
da solnce nam bo prisijalo.
Mnogo truda na S' bo sterfo f
predno zmagoslavja solnce vzide, 
dan svobode in  veselja pride.
Pa naporov nam ni mar, 
bojujemo sc za sveto stvar. 
Ljubezni seme moramo saditi, 
napredek in edinost vsi gojiti 
in solnce za katero se vojskujemo 
in željno pričakujemo, 
bo na naš obzor prišld 
in ne bo nikdar več zašlo.

Povir
Naša občina živi precej tiho, n ič  se 

ne oglaša. Ne vem zakaj nimamo sre
če z društvenim življenjem. Večinoma 
sestoji občina iz malih in srednjih 
kmetov in  delavcev, iki jih je precejšnje 
število, vendar ni nobene organizacije. 
Na splošno hrepenijo posebno fantje in 
dekleta po petju, knjigah in sploh po 
kakšnem kulturnem gibanju. Tudi 
naše «Delo» pridno berejo in vedo, ka
ko potrebna je organizacija. Seveda ni 
brez truda nikdar nič. Samo hrepene
nje nam n ič  ne prinese, treba je neko
liko požrtvovalnosti) Spravilo bi se naj 
nekaj zaupnih mož skupaj1 in kmalu bi 
imeli podružnico Ljudskega odra s pev 
skim, dramatičnim odsekom in čital
nico. Tu bi bilo vsem zadosti zaželjene 
in prepotrebne duševne hrane. Poseb
no pevski zbor bi bil lahko močan. Za
kaj, kjer je dosti ljudi, se lahko dosti 
naredi. Zedinite se, napravite svojo 
dolžnost, dolžnost brezpravnih in za« 
tiranih. Organizirajte se v naših orga
nizacijah, zakaj samo proletarske or
ganizacije vas branijo pred kapitalisti, 
ki gledajo samo na to, kako bi vas iz
koristili in izžemali. Žalostno je, da ta
ka velika občina ne zmore svojega 
društva, ki bi združilo kmete ih delav
ce v trdnjavo proti vsem, ki bi nas naj
raje poteptali. Nekaj trdne volje in po
žrtvovalnosti in km alu bo drugače.

Proletarec.

B o v e c
POZIV.

Delavci vsega bovškega okraja! 
Podpisano tajništvo vas poživlja, da 

se vsi organizirate v Zvezi stavbinskih 
delavcev in  se ne puhate več izkori
ščati posamezni in neorganizirani. V 
edinosti je moč! Spoznajte vendar to! 
Vidite dobro to, sedaj ko vam podjet
niki ne da bi vprašali vas kaj odtrgu- 
jejo po 50 centezimov na uro, rekoč 
da je pogodba že odpovedana neveljav
na! Pa sodrugi vaša pogodba ve‘.ia še 
naprej dva meseca! Ne pustite si to do- 
pasti. Plače po pogodbi so še zmiraj 
sledeče:
Zidarji z 6 let. prakso najmanj L. S.— 
Zidarji z 4 let. prakso najmanj » 2.30
m a lo v a r j i ..........................  . . » 2.10
ženske . .  .......................* » 1.60
d e č k i ..............................................» 1.10

To je m in im um , najmanj a plača, in 
ne .pustite se ugnati! Letos, so nam de
lodajalci napovedali ofenzivo za skr
čenje plač! Delavci, strnite se oleoli 
svoje edino prave organizacije kot en 
mož! Vidite, da kmetsko-delavska nič 
ne stori v tem za vas perečem vpraša
nju. Pustite volke v ovčjih koiuhih! 
V naši kotlini moramo pokazati sedaj 
bolj kot prej, da smo složni proletarci!

Obračamo se do naših sodrugov, da 
brž poravnaio prispevke za Delavsko 
zbornico in druge prispevke. Naše za
upnike pozivliemo, da vrše svoje dolž
nosti v tem času v najboljšem redu. ' 

V enotni in solidarni proletarski uni
ji je moč!

Tajništvo Zveze stavbinskih 
delavcev.

Vsem so drug om!
Opozarjamo vse one člane sekcije, ki 

niso še vplačali svojih prispevkov, da 
to čim prej store! Red je najlepša, stvar 
na svetu! — Prosimo vse sodruge, da 
nemudoma sporočijo nabrane naročni
ke na «Delo», da sc jim  zasigura redno 
prejemanje istega! Član sekcije, ki ne 
stori svoje dolžnosti in ne prinese niti 
enega naročnika, se šteie za malobriž- 
neža! — Poživljamo vse naše sodruge, 
da posvetijo malo več patnje delav
skem gibanju in da se bolj Žrtvujejo 
za splošna stvar, da manj gledajo na 
Ego s in na podpiranje krčmarjev, pa 
bolj na podpiranje jjroletarske ideje in 
ustanov po poti treznosti/ Vse člane se 
tem potom obvešča, da se redni sestan
ki politične sekcije vrše vsak četrtek 
ob 8. uri zvečer, Sodrugi gibajte sc 
malo! Storite vsak svojo dolžnost na- 
pram svojemu listu in  organizaciji. — 
Opozarjamo sodruge iz Pluien, Korit
nice, Kala, Čezsoče in Žage, da d$ da- 
Pes nismo čitali še nič ne v Tajnem  
skladu «Delan, ne drugje!

Sodrugi vsi kot en mož moramo sta
ti, blv-a se ofenziva na vaš zaslužek.

Tajništvo politične sekcije.

Podgora
Dovoli sodrug _ uredniki odstopiti 

ijanvv, ljubem-' «Diplit» kotiček prosto- 
ia, kjer hočemo po dolgem Sašu zopet 
enkrat seznaniti javnost z našim do
mačim položajem. Nočemo biti dolgi, 
samo par vrstic in. potem pika.

Ni dolgo od tega od kar nam je Nf. 
ekscelenca knezonadškof goriSki poslal 
v Podgoro (seveda nam komunistom 
ne, — op. dopis.) človeka oblečenega v 
črno flaido, ki naj oznanjuje Se par 
nekomunistom naulk Kristusovega ko
munizma. Tudi mi, ki se zanimaKio za 
vsako novost v domači vasi, smo pri
čakovali nestrpno človeka v 6rni flajdi, 
to pa radi tega, ker nam v Julijski Be
nečiji zelo primankuje komunističnih 
agitatorjev. In res, dobili smo novo 
moč našemu idealu. Osebi, kateri ni 
bilo mogoče znano, da stopa v komu
nistično Podgoro, se je zdelo zaenkrat 
kaj neprijetno spuščati se takoj v po
litiko, ker smatrala je prej za potrebo, 
da spozna politično zrelost podgorske
ga ljudstva. V veseli družbi pri spre
jemnem banketu, je še celo izjavil, da 
se za politiko kiatkomalo ne briga, ter 
da ostane v tem oziru medstrankarski, 
ker hoče dobiti simpatije podgorskega 
ljudstva. Toda gtej ga črnega kosa! Se 
preden si je ogledal ter spoznal politič
no moč komunističnega podgorskega 
proletariata, se je takoj’ odpovedal svo
ji izjavi ter začtel svojo nesramno poli
tiko proti komunistom. Mesto da bi v 
cerkvi učil nauk Kristusov, blati na 
nesramen način Komunistično stran
ko! Mesto da bi se držal svojih skle
pov v cerkvi ter želje svojih vernikov, 
prireja blagoslov ob 1 mesto kakor je 
tu navada ob 3. samo da se more tudi 
bn udeležiti narodnih veselic tu v Pod- 
gori in okolici. Postal je tudi goreč 
agitator narod, društva v Podgori. Tu 
prireja vsaki teden predavanja, ki se 
koncem konca izpremenito v javile po
litične diskusije, kjer izrablja priliko, 
’da navadno blati naše inštitucije. Mo
biliziral je končno svoje ovčice, da se 
za v nedeljo 28. t. m. udeleže propa
gandnega izleta na Sv. Goro v svrho 
tega, da direktno pokaže svojo voljo

nasprotstva proti naši kulturni prire
ditvi L. O. Vprašamo gosp. oblečenega 
v črni flajdi: Ali je Kristusov nauk: 
Ljubite se med seboj? Ali je to počet
je zbližanja simpatij podgorskega 
ljudstva?

Pozivamo tega jugoslovanskega a- 
genta, naj staji na straži in naj se do
bro zapomni da se nahaja v središču 
podgorskega zavednega proletariata, 
ki opaža vsa taka početja in ki je pri
pravljen odgovoriti na izzivanja z de
janji. Toliko za danes.

5  Pod gorski komunisti.jk  *
Dne i$3p f  m. se je na delu v Stra- 

čicah ponesrečil naš sodrug Jožef Legi- 
ša. Pokvaril si je nogo. Podgorski ko
munisti izrekajo upanje, da ponesre
čeni v najkrajšem času okreva, ter da 
zopet stopi v boj za oravice proleta
riata.

Opatje selo
Pri delavskem sestanku 18. V. se je 

slišalo nekaj lepih besedic od članov 
zadruge in od tukajšnjih voditeljev.

Sestaneik se je vršil radi deda na a- 
kordL

Tukaj pri nas imamo notranjo ko
misijo, ampak ta notranja komisija 
nam ne more nič pomagati. Zakaj? Ka
dar pridejo delavci v pisarno jih tam 
naši gospodje voditelji ne vidijo in  ne 
slišajo. Na predzadnjem sestanku se je 
enoglasno sprejelo resolucijo, da se ne 
dela na akord. To resolucijo smo dali 
mi pismeno našim gospodom v roke. 
Žalibo«, da resolucija je ostala edino 
le na papirju. Kar na enkrat se je sli
šalo, da se dela na akord;, ne da bi zna
la za to notranja komisija ali kdo dru
gi razun tistih par, kateri so delali. 
Kadar je pa notranja komisija to iz
vedela je šla v pisarno in vprašala, kaj 
in kako se dela. Tam so se začeli naši 
gospodje zvijati in niso hiteli niti po
vedati, da se dela na a to r  d.

Delavci pa, kateri so delali na akord, 
so po večini udje zadruge. Ker pa mi 
nočemo akordov, ker je še na tisoče 
naših sotrpinov brez posla, , so nam 
rekli da gledamo, (}a razrušimo zadru
go; oni pa da jo podpirajo. Če jo pod
pirajo z akordom, jo lahko tudi z red
nim delom. Naši zadrugarji mislijo da 
z akordom povzdignilo zadrugo? Nika
kor ne! Zakaj1? Ker delo na akord še 
bolj množi naše sotrpine in če hoče de
lavec resno delati ne poruši zadruge, 
ampak jo povzdigne več nego z akor
dom. In če zadruga da delo na akord 
prizadaja tudi drugim delavcem večje 
muke. Druga podijetja toliko močneje 
pritiskajo delo na aktard in  stem se tu
di sami izkoriščamo. Pa so tudi tukaj 
delovodje in inž&nirji, ki vedno silijo 
delo na akord.

Naž gospod načelnik delavnice (ca- 
pocantiere) se je izjavil, da zadruga ne 
more več naprej, da delavci ne delajo 
resno. Da, tudi to je res! Ampak naj 
gospod voditelj najprvo ogleda dkrog 
sebe.

Velika krivda'leži tudi na njem. 
Dostikrat se pripeti, da po nemarnosti 
manjika tudi gradivo (material). Nekoč 
je bil slučaj, da so tukajšnji tehnični 
uradniki šli v Trst, ker,so  vedeli da 
manilka gradivo so ga naročili in je tu
di prišlo. Za to dobroto jih voditelj še 
grdo gleda.

Ko je bil naš načelnik delavnice na 
dopustu je šlo vse v redu. Zakaj? Jaz 
mislim, kakor se je opravilo 21 dni 
brez njega in je šlo delo boljše naprej 
tudi sedaj ga ne potrebujemo.

Pa sploh toliko petelinov med ko
košmi se ne potrebuje, ker tulkaj jih  je 
itak odveč.

Prosi se gospoda voditelja, aklo ima 
kaj odgovarjati po časopisih, naj odgo
vori v «Delu»,

Član Sekcije stavbinskih delavcev 
v  Opatjemselu.

#  " ''"M
Minulo nedeljo 14. t  .m. se je zopet 

buržoazija Veselila in  zabavljala na 
proletarskih grobeh.

V Kostanjevici so napravili spome
nik padlih vojakov. Toda ne za slavo 
padlim ampak da hodi kapitalistični 
razred1, kadar se mu zljubi zabavljat se 
tia in da si misli »tooliko sužnjev smo 
tulkaj pomorili«.

Torej sedaj imajo lepo priliko naši 
narodnjaki, da spregledajo, kaj: se pra
vi braniti narod, kaksor so nas poprej 
slepili, da gremo za dbm in,za cesarja, 
za vero in za narod. «Za osviobojenje 
delavca« pa ni rekel nihče nič.

Danes se jočejo naši narodnjaki kler 
kliče buržoazija njih sinove brate itd, 
pod orožje.

Zafcaj naj.' bi jokali? Saj grede/ za na
rod, gredo braniti narod. Oni ki so na
rodni, morajo za narod tudi kri preliti.

AmpaJki oni reveži, se niti ne zave
dajo, kaj; je narodnost.

Pravijo nam, da gremo proti veri, 
proti bogu in da nosimo hudiča pod 
pazduho.

Torej naj le vedo, da mi nismo ne 
proti veri, ne proti bogu, smo pa proti 
njim in proti kapitalističnemu razre

du, ker nas izkorišča, ker nam pije krt 
in ker se smeje našim žuljavim rokam. 
Oni nam pravijo, da smo izdajalci na
roda. Nismo mi izdajalci, kier «n ar od« 
smo mi sami in mi hočemo da bi imeli 
vsi narodi na svetu enake pravice!

Živela proletarska solidarnosti „
Živela Sovjetska Rusija!
Živela Tretja internacionala.

Naprej, naprej rdeči prapor, 1 
Znjim proletarci vsi; 
za pravo in osvobodenje ; •, 
prelitjema tudi svojo kri!

' , Opatjeselski komunist.

G orjansko
Preteklo nedelja je naša podružnica 

L. O. priredila veselico s plesom na 
prostem. Kljub slabemu vremenu J e  
bilo mnogo občinstva i zsosednjih 
vasi.

Iz prijaznosti so nam pripomogle s 
svojim ubranim petjem: podružnica 
L. O. iz Šempolaja in podruž. L. O. iz 
Komna.

Vsem tem društvom izrekamo naj
topleje zahvalo.

Vsa prireditev je potekla mirno, akta 
izvzamemo ndko neslanost, q kateri 
bomo še spregovorili..

Vsemu občinstvu ki se je udeležilo 
naše prireditve kličemo: hvalai

Predsednik.

Nabrežina
«Godbeno društvo v Nabrežini« pri

redi v nedeljo d!ne 11. junija t. 1. na 
senčnatem trgu v Nabrežini javno 
tombolo s plesom. Dobitki: Cirtkvina 
L. 200, tombola: L. 300. Začetek plesa 
ob 15. uri. Na obilno udeležbo uljud- 
no vabi Odbor.

♦  '
Dramatični odsek Javne ljudske 

knjižnice v Nabrežini vprizori v nede
ljo 28. maja 1922 na d v o rišču  kavarne 
v Nabrežini burko v štirih dejanjih 
«Vražja misel«. Začetek toSno ob 17. 
uri med dejanji svira godbeno društvo 
iz Nabrežine. * 'Vt ► 1 '‘■>•■̂1??,-A-Vv. v ,

. .J fe jh riViff e S' ** ■ .<i. »-i

Snaga ervene vojske
Do predi nekoliko ntfeseci nijo se točno 

znlaiio, kako je veltika. snia®a ruska orve- 
ne vojske. AM iz govona Lava Trockoga 
sovjetskog vojmog minista* 28. decem
bra prošte godine vidimo, fcakva je vojtaa, 
sila Sovjetsko Rusijia. -Ovelja čem® navesil 
dosflovno samo ornaj dio govora, u kojom 
se govori o brojnoj srtazi vojaki«

«Sad možemo ativareno govoriti ti stm - 
■rima, koje aa je do nenJavtoai smatralo du- 
bokim miUtjarnim tajMainta. U doba naj- 
veoog onazvojla maže- vojne sfl.e imata j« 
naša vojska u  svqjim rectavitraa 5,300.000 
Jijudi. Naj pri jie Smo odi učili, dla tlaj broj 
ekineiiao im 2,700.0000, adi nam  Je opče- 
nida medjunarodnai stfcuiacija dmogučila, 
da jo skinemo još više. I teko sada ima
mo 1,595.000 aktivnih vodnika«, Sto ukJju- 
čujio i ervenu flote. Sama' vojska brojl
1,370.000 ajudi*. *

Ovaij govor js održlam n a  deVetom zbo. 
ru  sovjiak, u  Moskvi. Vele, dla Jte Lento 
tražio ma sjednici izvršnog odbora, da bo 
predloži smanifenaje vojske za 50 po tfto. 
Teimu se jie ali uspwtlivio< rock!, uaev&f 
u obzir neodredjenu aoyj®«8ku aituaciju 
i m&gučnost ponovne nav&Hec n a  Sovjdt- 
sku Rusiju. I tlako je kja&nje zbor odobrio 
idišlj'snjo Tirockogta u *tioj sUvari.

Ovo sie jo Btiamovišlie Trodocnga krivo 
shmtilo u inozemstvu. Naročlto su iz to- 
gai htjefJi dla izbiju ka,pital predstavnici 
buntžldaizije u savezniflkim zemljama, u- 
klijučiv i u Sjedtajenlimi Državama^ Reklo 
se, dai je Trocki «ratobou<an», da bi želio 
posdati drugi «Naipateon» i slične basrai- 
slioe. No slijedeči etevak iz istog govora 
Trockega govori wajboljq, da  su njegove 
namjleire iskrene d mijroe, da j/a oa protiv- 
nik kirvopndiitia, kakav jie bio od dana, 
kad1 je postoo socialista:

«No firebamo ponavljati, da mi ne te- 
žimo za osvajanjem. Samoo gluMosDi evrop
skih TOovirtam, prapovjiedmikia I pttrtajmen 
tamiih govornika može ustvrtMta, da  W. 
smo mi Sbeffljeli koga napaefti. To ie laž i 
kleveta. Mi .tonalno vojaku od 1,300.000 
ljudi, isu kad se uzme u  obzftr veftičinu nfij. 
še zfemljie. i osebujn« prilike, u  kojtana 
smo prisilljsni održavaVli red' zemlje, n&la- 
zimo, da ja naša vojska 18 puta manja< oa' 
fremcuske vojske. ObeČcmijufi, da čemo 
platiti predratna dugove carskog reivma, 
mi ielimo kupiti mir, nipošto upustiti se, 
u rot. To je poznato cijeloj burioasko; 
Evropin.

Sovjetska je Rusija svojedobino kutpila 
mir od Njsetnaokie — m akar i stala&no ve
likem cijenom. Ali ona j e iSla za miipin 

i dobila ga je. Ona je  i sada spremna 
kupiti m ir od buržoaske Evrope 1 Ameri
ke — pod gromu oijtenu. To je naafflog, šio 
dajie koncesije svjiettskiam kapitelu, Po 
obedaje pHatiita carske dingove, šte> do/lazi 
u doticaj sai predistavmicima kapMalisliČ- 
kih država, što Mie na pmagovone sa im- ■ 
perialMsti&kim diipliamaWnia u Genovi Itd. 
Uopče, cijeli atad boljševika, sovjeta od 
po&ertka revolucije, pa s ve db dasnas, svje- 
dočii, da SovjetBka Rusijla. nije knala o- 
svajačkih Kežnjla,, nego je Wtjedla da uvedle 
red i (nVkr u zemTt.i1, da  ae aslobodi raznih 
fiametmika, da skine sa  svojih ledja užas- 
ni tene# politačkog i ekonomakog despo
tizma. :

Naše življenje na Dunaiu — t> Stu- 
denteithcimu.

Zupančičeva čez plan — polno slave 
malo cigaret.

Moje knjige — moja stanovanja — 
bolj humoristično.

Znanstveniki ne dlobe ne založnika 
ne tiskarja. — Saj to ni za ljudstvo!

* * #
Zdaj' pa je vprašanje: kije je izhod iz 

tega bankerota, iz te brezposelnosti? 
Na to vpraSahje nam je nehote in ne
vede prav 'lepo in  natanko odgovoril 
tisti prmcipuelni narodnjaki, ko je za- 
smehovaje vprašal: Zakaj pa ne pišete 
za ljludstvo? —

Lepo in praviSno nam je odgovoril, 
povedal ie tisto, kar smo že mi zdavnaj 
čutili in hoteli v svojem srcu: zgodi 
naj se, kakor se mora zgoditi; z i%d- 
stvom, (k ljudstvu. Kadar pogin e in 
Bog daj, da bi se kmalu zgodilo — ta 
grula. z vsemi M d m r r  nr hagia Vni m i 
grehi obložena, $ruflba, takrat ne sme 
poglfliti ž~hjo, kar so zgradili v nje
nem okrutnem suženjstvu naši kuj. 
turni delavci. Takrat se bo pokazalo, 
da so naši kulturni delavci v suženj
stvu krivične in  nepoštene družbe de
lali za ljudstva; ■ Oa. bo ljudstvo, kadar 
postavi svojo težko nogo na tilnik te
mu zlaganemu narodu in zlaganemu 
narodnjaštvu, da bo ljudstva trgalo sa
dove s tistega drevesa, ki so ga kul

turni tlačani za svoje nehvaležne go
spodarje sadili ter ga gnojili s svojo 
srčno krvjo! — Vse, kar so delali in 
kar so ustvarili, vse, za kar so trpeli in 
um rli naši delavci — od Trubarja in 
Dalmatina, od Matije Gubca in pun
tarskih kmetov — do Prešerna in Ket
teja m  do vseh tistih, ki trpe in delajo 
v sramotepoini sedanjosti — vse tisto
Ijudstvaf svoboclna svobodnega 

♦ * «

™ h b « ^  se ustraši principijelno 
navdušeni.narodnjak. Prestraši se in 
pravi. Saj sem jaz tudi za ljudstvo! To 
pravi posebno tak,rat, kadar so volitve 
blizu. Zajkaji pncipij<elna navdušeni 
narodnJaKi imajo to čudno maniio da 
neznansko radi zasto p a j ljudstvo, 
kjerkoli, kadarkoli jn kakorkoli — 
Saj sem jaz tudi za ljudstvo! — P a  ga 
vprašajte: Ali bi pustil narod pri m iru 
in se p r i d a l  ljudstvu? — JRZ fi0m 
narodnjak'! — Ali bi stopil v izbo k 
umazanim delavcem namesto v salon? 
— V salonu je moja družba, vsaki v 
svojo družbo! — Ali bi se dal zapirati 
in preganjati za ljudstvo, kakor se je 
zgodilo besednikom in vodnikom ljud
stva? — Kaji se bom dal zapirati in 
preganjati? Družino imam!

Na vseh koncih ‘in krajih mu leze iz
pod suknje strah pred ljudstvom in 
zaničevanje do ljudstva. Nekih starih 
zaprašenih tradicij1; ki j ih ' imenujejo

narodne svetinje, , se drži kakior k'16p; 
ljudstvo mu ,je še zmirom nekaj; take
ga, kar sedi ali stoji pred' njim, zakliče 
trikrat «živio» ter izgine nato kakor 
kafra — do prihodnjih volitev. Njemu 
ni ljudstvo nič drugega, kakor troboj- 
na zastava, ki roma križem cele Slo
venije po različnih narodnih se m n jih , 
zato da listi potem lahko pišejo: »Pri
šli so na®i vrli Tržačani«. — Komaj pa 
se ljudstvo nekoliko vzdrami, komaj 
za&ne-mislittrda troboijniica ni ne edi
na in. poglavitna reč;' ternveč da pride 
najprej talaani Jalagor in  potem šele 
narodna slovesnost — že je narodnjak 
razžaljen, kriči in obrekuje to svoje 
ljudstva, ki se je tako nenadoma in 
nepričakovano izvilo iz troboj ne zasta
ve in ta koreniti narodnjaki bi videl 
n a jra jš i, če bi vse tisto slovensko ljud
stvo, ki se mu ne ljubi več «živio» kli
cati kakemu vodenemu programu, ker 
ima drugih skrbi preveč — če bi vse 
tisto ljudstva dezertirala v Ameriko, 
i ’i makar na luno. — Ob vsaki besedi, 
oll vsaki kretnji, ob vsakem dejanju 
POkaže ocilindren narodnjak,.cla mu je 
L)uo tvo zoprno, da se ga naravnost bo
ji. Oo vsaki svoji besedi, v vsaifcem 
svojem volilnem programu in oklicu 
pokate, da ima rad — ne ljudstvo, tem 
več ljudsko ponišnost. Dokler je ljud
stvo ponižno, dokler veruje v prazne 
fraze; dokler nosi zastavo križem do
movine in stavi slavoioke in mlaje ocU

lindirenim in ofrakanim malikom — 
dotlej je ljudstvo narod, dotlej se ime
nuje naše dobra, zavedna ljudstvo. — 
Komaj se zaveda svoje moči in svoje 
pravice — tedaj jte naenkrat zapeljano 
ljudstvo, zbegano ljudstvo, z eno bese
do: liudstvo  — in narodnjak' se raz
žaljen obme od njega . . . Zataaji to je 
najpopolnejša razlaga: navdušen na
rodnjak j^ za ljudske pravice, ne pa 
pa ljudsko pravico. Ljudska pravica je 
samo ena —  pravic pa je zelo veliko 
in imajlo najrazličnejša imena; v Tr
stu jim pravijo svetinje. Za te svetinje 
— Jaz bi res rad enkrat videl, kakšne 
so — se navdušujejo narodnjaka; tisto 
edinowveliko, poslednjo pravico so
vražijo, ker se je boje; in kadar nam 
pribori socialna revolucija to veliko 
poslednjo pravico, nam bo priborila z 
njo tudi mogočno ljudska kulturo — 
in takrat ne bo  veS prostora ne za tiste 
sicer vsega spoštovanja vredne sveti
nje, ne za narod in ne za njtegove sol
zave narodnjake! #

Naj se fem prisiljenim in vsiljivim 
prijateljem ljudstva te tako natanko 
dokaže, kako puhlo je njih narodnjaš
tvo in da pomeni ravno nekaji nasprot
nega,' nego pa ljubezen do ljudstva — 
nazadnje vprašajo popolnoma nedfcl- 
žno: Kaki? da nisem prijatelj ljudstva"* 
Saj sem! — Taki so, kakor kranjski 
klerikalec, ki j« pravkar poljubil žup

niku roko in se nato začudil: Jaz da 
sem klerikalec? Kaj pa j« ta, klerika
lizem? . i .

*

(Zgodba o kmetih.)
KakSno sovraštvo do ljudstva? Kaj 

je to, sovraštva do ljudstva? Jaz sem 
prijatelj ljudstva! — Prijatelj je — si
noči pa m u je kanalja kožuh vzelt —

Ni še dolgo tega, k a r sem spoznal 
človeka, ki živi med delavci že pet
najst let. Ko je prišel mednje, do ljud
je pljuvali nanj. — Ko je zašel delav
ce poučevati, da jih  je najprej tele pri
vedel dio spoznanja krivice, katere suž
nji so, — ni dobil prostora v celem 
kraju, aferivat se je maral s svojimi 
prijatelji o mraku na kakiem travniku 
ali na polje. Kamor ge je prikazal, se 
je prikazalo brž tudi par žandarm ov. 
In ni se zgodilo redktoftedaj, da je pre
mišljeval o svojem kulturnem  delu 
med štirimi stenami ter živel na dr
žavne straSke. Tudi se mu je pripetilo, 
da je moral naskrivaj pobegniti iz do
movine v svobodno Švico — seveda se 
je tez par mesecev povrnil ter nada
ljeval svoje delo. Danes, po petnaj
stih letih so tisti delavci strokovno in 
politično organizirani, stoje v kultur
nem oziru visotao nad mnogoterimi di
plomiranimi narodnjaki; po žganju ne 
">mrdi več tam, petje ni več brez raelo

dife in brez besed — samo ne verja
mem, če bi tiste besede ugajale narod
njakom; njih khjfižnica je bogata in 
knjige niso nerazrezane, temveč doži
vel sem veselje, da eo rabljene in po- 
svalkane take knjige, o katerih pravijo 
narodn/jiaki, da niso pisane za ljudstvo. 
Tam in takrat sem videl, k a i je res
nično, pogumno, vztrajna kulturno de
lo, M se ne prestraši ničesar, kti nikoli 
ne omahuje, niikloli ne obupuje. Ob 
tem velikem delu se mi j® zazdelo 
moje lastno delo zelo malenkostno in 
zelo malo koristno. Zakaj spoznal sem, 
kod vodi in kam dr*i edina pot do re
šitve ljudstva iz tlačanstva, do rešitve 
klulture iz današhjega bankerota, do 
rešitve kulturnih delavcev iz sramota© 
brezposelnosti, iz zaničevanja in po
nižanja!

*  ' 9

Edina pot j j  bfti liudstva, brezobzi
ren boj, tfelcier ne pade poslednja bari
kada; dokler ni dioeežen poslednji cilji 
Boj za popolno socialno in politično 
osvobojenje — zafcaj brez socialne in 
politične svobode je nemogoča kultur
na svoboda. Dokler bo ljudstvo suženj 
družbe, dotlej' bo brezpravna in poni
žana tudi duševna kultura. Boj za o- 
svoboJenJe ljudstva je kulturen boj — 
in kdor ta boj ohrakuie, kdor mu pod
stavlja nečiste cilje, je sovražnik ljud
stva in sovražnik kulture.
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Sviraj, Srečka Komar
Nič* hujšega ni na svetu, kakor če 

mora oznanjevalec nove vere pod silo 
dkolnosti izpoznati, da je njegova vera 
kriva in mora iti v Canosso.

To pot sem jaz tisti prenesrečni o- 
znanjjevalec.

Pred nedavnim Sasom sem bil nam
reč napisal povsem zmoten članek o 
«Duž'evni krizi slovenskih mladih in
telektualcev«, v katerem sem učil, da 
ni čiste umetnosti, da ni v ečn ih  resnic, 
da je vse človeško in relativno, da so 
vsa naša dejanja in nehanja le refleks 
naših gospodarskih in družabnih raz
mer in da mora priti torej tudi na po
lju duševnega dela neizogibno do neiz
bežne ločitve. Težko sicer, ker da se 
vije steza teh novih kulturnih delav
cev skozi ozko sotesko, kjer stoji na eni 
čeri strašna buržoazna ječa, a na drugi 
vabljiv parfum iran narodni bordel.

Heretični članek je vzbudil strašno 
ogorčenje med slovenskimi kulturni- 
o opsid  rtsop iu as Joo:g 'lOAUiap iui 
tem — mpj bog, saj tudi ni bilo potre
ba: en lep sonet kristalne umetnosti 
največljega sodobnega slovenskega pe
snika čiste umetnosti, ena svitla puši
ca, milostno spuščena na črnega poga
na — dosti in preveč!

Bratje ,od!pustite, jaz sem poražen! 
Iskal sem prilike, da dklonem svojo 
skesano glavo pred vami in akta se mi 
ni ponudila do današnjega dne, ni to 
moja krivda. Danes pa je polno kesa
nja moje srce in iščem bratovske po
ravnave z vami pred vsem slovenskim 
proletariatom. In na hitro homo to o- 
pravili: eno zgodbo iz polpreteklega 
časa, iz včerajšnjega dne, vam bom po
vedal in na to si bomo prijateljsko sti
snili roke, vdkno se priklonili drug 
dirugemu, rekli si zbogom in ocMi brez 
žela v srcu narazen.

Zatorej pričnimo!
*  *  *

Zgodba, kfi jo  hočem povedati, se de
li v dve polovici.

Prva polovica glasi takjo-le:
Glas gre po deželi, da je Srečko Ku

mar eden izmed najnadarjenejših glaz 
benalkov slovenskih, resničen talent in 
velik umetnik. Ker ne spadam v raz
red verižnikov, ga nisem še slišal in 
nimam o njem lastne sodbe, toda tako 
trdijo moji najboljši prijatelji glazbe- 
niki in tem verujem brezpogojno. Da 
mora biti velik um etnik sklepam tudi 
iz tega, ker pri pove duj-e jo ; vsi, ki ga po
znajo, da živi v velikem siromaštvu in 
šarlatani ne živijo v siromaštvu.

Zgodilo pa se je, da so si slovenski 
učitelji na Primorskem ustanovili svoij 
pevski zbor — zbor čiste umetnosti.

V času svo/j!e bolesti, v času, ko so 
plahi skrivali svoje misli, se je bila 
prvič rodila ta želja po zboru. Zbrali 
so se,“da izplakajo svoje bolesti, da iz- 
vriskajo svoje radosti. Tujcem pa, ki 
jih ne poznajo, da odprejo vrata svojih 
sklritih zakladnic, da spoznajo boga
stvo siromakov, najlepše cvetje njiho
vih src.

Saj niso verjeli svojim sanjam, v 
sladka sanjačema so se potapljali kot 
si siromak pravljiči začarane zaklade. 
Saj niso vsi verjeli v svojo moč; za vsa
ko nado se je skrivala bojazen.

A bili so tudi, ki niso poznali bojaz
ni,’ a bili so, ki so poznali moč!

Seme teh je padlo na rodovitna tla. 
Vzklilo je in se bohotno razcvelo.

Zakaj čutili so v sebi novo pomlad: 
vse je brstelo v njih, vse j'e Milo. Novi 
drzni načrti so se dvigali nad starimi.

V sebi so čutili mladost: lahke so 
jim  bile noge in polno vere srce.

V sebi so čutili moč: preko brezkonč
nih ovir neutrudno je šla dalje njiho
va pot.

Srečko Kumar je bil prevzel vodstvo 
tega zbora in brž se je bližal dan, ki 
naj bi pokazal prvi sad njihovega či
stega dela, sad njihove moči. Samoza
vestno so gledali, kako gre čas: brez 
malodušja in brez strahu. Molili so 
samo, da jih ne omamijo uspehi, da ne 
obstanejo na potu; naj jih ne utrudijo 
neuspehi, da se jim ne sknha volja: 
preko uspehov in neuspehov morajo 
dalje svojo sol m o pot.

Tako jie pisala kronika . . .
Končna vremena Slovencem bodo se 

zjasnila:
Sviraj, Srečko Kumar!

*  *  *

Druga polovica zgodbe pa ima dve 
četrtiniki. Prva četrtinka te druge polo
vice je nekoliko prozaična, ali zato jo 
bom obdelal bolj -nakratko. Sider pa 
nas bo druga četrtinka potem popol
noma odškodovala, za vso dolgočasnost 
ki jo bomo pretrpeli v prvi četrtinki, 
Mer ni res niti trohice čiste, pač pa ne
koliko umazane umetnosti. ,

Torej poslušajmo:
V Gorici se koncentrira jedro sloven 

skega klerikalizma na Pri marsičem z 
vso ono falango- uglednih advokatov, 
koncipientev in verižnikov, ki niso l- 
meli nikoli ničesar zatajiti v svojem 
srcu.«

Ze pred volitvami v državni zbor so 
slovenski klerikalci sondirali pri ita- 
lijtenuki Ljudski stranki, da-li bi jih no 
sprejela v svoje okrilje, ker je jasno, 
da sami zfi.se nimajo ne v Rimu, ne do
ma nikakega pomena. V Rimu bi bili 
naslonjeni na skoro najmočnejšo poli
tično stranko, ki bi jim dala ugled in 
moč, doma bi dobili denar iz pipijskih 
«Ljudskih bank«, ki so vzorno organi
zirane, za svoje zadružništvo, katero bi 
d ru g ač e  ostalo mrtva črka že za dolgo 
vrsto let. Edina rešitev — toda tam so 
jim  bili odgovorili, da se morajb preje 
odreči slovenskemu iredenti? mu.

Tudi je zelo nerodno, da prihaja slo
venski advokat k  oblastem kot jugo
slovanski iredentist.

Še bolj pa je neprijetna, taka čudna 
situacija tistim, ki nočejo za ves svet 
imeti nikakega opravila s politiko, ki 
hočejo za vsako ceno ostati čisti . . . .  
verižnih!. ,

Treba torej ((narodnostnega« zbliža- 
nja na Primorskem . .

Sijajna miselt
Tikrtak!
Zakaj’ pa imamo bivše učitelje v svo

jih vrstah? Ugledni meščanjo sedaj, 
spoštovani verižni ki in «o, vedno vpljiv 
v Učiteljski zvezi in pri bivših kolegih.

Povabimo Zvezin pevski zbor! Prvi 
nastop v Gorici! Seveda umetnikom 
umetnost, politikom politika in veriž- 
nikom denar . . . čemu bi morali ve
deti . . . Ah, kako bo lepo in svečano 
in važno za narod, oj* . . .

Sviraj, Srečko Kumar!
*  *  *

In poslednja četrtinka zgodbo govori 
o najčistejšj umetnosti, o prekrasnem 
koncertu učiteljskega pevskima zbora v 
Gorici, v Trgovskem domu, dfie 29, &-

prila leta 1922 po Kristavem rojstvu.
Kako mi je žal, da ima del zgodbe 

svoj datum in da se je odigral v pozna
nem kraju, ker sicer bi bila lepa prav
ljica.

Spomlad zunaj, spomlad v srcih, 
krasna dvorana, vse v lučih, dame v 
svili, dekleta brste, sto pevcev, prvi* v 
življenju, preko uspehov in neuspehov 
pojdimo d^lje svojo solnč-no pot . . .

((Prijatelj (Srečko Kumar), toliko 
slajši je ta spomin, ker ti ga je poklo
nilo ljubljeno rojstnoi mesto« «za nad
človeške žrtve« . . .

Vse drgeče . . .
Vse čaka . . .
Koga?
Gostov . . . Pridejo tudi naši some

ščani drugega jezika . . . ^  ’
A, živeli! Da bo naš pJPtn in veselje 

do neba . . .  r |  z;&
In na vratih se je zajšgMgfilo: vsa 

mila gospoda, gori od ikffiMnjerekega 
generala pa doli do’ p reds^n ika  začas
nega deželnega zbora Pettarina.

«Marcia reale« zadoni slovesno in 
zmagovito in svetilke pomežiknejo od 
burnega pleska in svečanosti . . .

Živelo prijateljstvo!
Živel sporazum med gospodo obeli 

narodnosti!
Vsem ista domovina!
Ker je moral gospod general hitro 

oditi, si je zbral par cvetk čiste umet
nosti, ki naj bi se pomaknile na prvo 
mesto v programu. Vcdjja zbora ugo
varja, eoš, da bo ves vtisk, koncerta po
kvarjen, toda revež, ali m ar ne vč, da 
bo dobil za svoje pošteno delo pošte
no dnino?! Prireditelji koncerta je ven
dar gospod «bivši kolega« in tu ni 
ugovora. . . .

In na oder so začeli izvirati pevci in 
pevke, sto po številu. Sto pevcev, sto 
umetnikov, sto duševnih delavcev, sto 
slovenskih učiteljev, sto ponižnih hlap 
cev, sto vdanih sužnjev s pasjo krvjo 
in zapeli so in zasvirali so kakor je že
lel gospodi general in kakor je ukazal 
velmožni verižnih . . .

O spoštovanju, ki ga imajo naši so- 
deležani dio hlapcev, do sužnjev in do 
pasje krvi, vam ne ‘vem ničesar pove
dati; pač pa vem, da vlada odsihmal 
popoln m ir in popolna sporazumnost 
med našimi in njihovimi verižniki in 
da je tisti večer kar deževalo tol za slo
venske delavce in fcmete cel stropa 
dvorane Trgovskega doma v Gorici. 
Zato pa:

Sviraj, Srečjko Kumar!
*  *  *

Pozdravljeni bratite! Pa brez zamere. 
Pravda je na vaši strani, jaz pa se 
spokorniško kesam za svoje poganske
h o p p ? !  i p

DRAGOTIN GUSTINČIČ.

D e la v s k a  š o l a

Zgodovinsko poslan
stvo proletariata

(Nadaljevanje, glej zadri jo št.)
Oglejmo si pa od bliže ta proleta

riat, ki se nahaja na pragu svoje revo
lucije. Tp je proces, tekom katerega se 
mora proletariat samega sebe preobra
ziti. Po krasnem Marxcvem. izrazu 
«morajo preiti delavci sklozi petnajst, 
clvaj-set, petdeset let državne in držav
ljanske vojne, da izpremene komaj sa
me sebe, ne družbo«. Iz procesa raz
krajanja buržoazne družbe mora vznik 
niti svetovni proletariat. Zaman skuša 
buržoazija postati svetovna: ona ne mo 
re nikakor prekoračiti svojih državnih 
mej. Proletariat pa lahko to stori: no- 
trebni predpogoji že obstoje.

Pred prehodno dobo je bil proleta
riat enostavno član skupnosti buržoaz
ne družbe. Vsekakor, član, ki je že s 
tem, da je obstojal, pomenil negacijo 
(zanikavanje) buržoazne družbe. Poče- 
tek socialnega razvoja pa pripada bur- 
žoaziji. To je bila dtaba v kateri je pro
letariat zaman poskušal ustanoviti se 
kwt razred. Proletariat je ravno toliko 
star kot buržoazija. Njegov boj proti 
buržoaziji pričenja že z njegovim obsto 
jiem. Polagoma, vsporedno s tem, ka
kor jte buržoaziji uspelo organizirati se 
v narodne enote, so ti narodni kadri 
postajali odločilni tudi za boj proleta
riata proti buržoaziji. Vsak razred se 
konstituira v boju. Burtoazija se je 
konstituirala kot razred tedaj, ko se je 
bojevala proti fevdalizmu in absolu
tizmu monarhije, pod vlado fevdaliz
ma in absolutistične monarhije. Prole
tariat pa se je ustanovil kot razred v 
boju proti buržoaziji in pod vlado te 
buržoazije. Ta boj* .k i je bil usiljen 
proletariatu vsled ekonomičnih raz
mer kapitalističnega reda v proizvaja
nju in iki se je vodil v okvirju politič
nih institucij buržoazije ,se je moral 
naravno usmeriti in razviti sorazmer
no z evolucija buržoazije. Proletariat 
je bojeval svoj razredni boj primeroma 
točki razvoja, ki ga je dosegel kapita
lizem. Narodno organiziranemu kapi
talizmu je odgovarjal za proletariat 
narodni razredni boj1, ki se je vodil v 
narodnem  okvirju. Ta delitev proleta
riata je bila neizogibna. Proletariat se 
je maral udejstvovati v narodnem o- 
kvirju toliko časa, dokler je buržoazi
ja ostajala v tem okvirju. Vsa ta doba 
je označena po poskusih proletariata, 
namerjenih v to, da se konstituira kot 
razred, ne da bi mu to uspelo. In to 
radi tega, ker «organiziranjte revolu
cionarnega elementa v razred predpo- 
laga obstoj, vseh produktivnih sil, ki so 
se mogle vobče razviti v stari družbi« 
(Marx,«Mizeriia, filozofije«). Do impe
rialistične dobe pa se to ni zgodilo: ka
pitalizem je imel pred seboj še dolgo 
pot.

Kaiktor smo že omenili, je zgodovin
sko poslanstvo kapitala to, da si osvo
ji svetovni trg. Kapital, ki ima edinole 
gospodarski cilj, nima in ne more ime
ti dlrugega poslanstva. Vsi napredki, 
kj jih je napravilo človeštvo pod nad- 
vlacfjem kapitala, sa le slučajni po
stranski produkti njegovega pravega 
cilja: gospodarstva.

Kapitalizem je doeegel svoj cilj z 
zadnjo evolucijo, z imperializmom. 
Mnogo časa pred svetovno vojno je bi
la neodvisnost narodov samo navidez
na dozdevnost, pod katero se je skri
valo pravo bistvoi, to je mednarodlnosl 
kapitala. Edinole akolnost, da «narod
na avtonomija« ni bila nič drugega 
kot dbizdovnost, obratno pa zveznost in 
mednarodna odvisnost, realnost impe
rialističnega kapitalizma, —■ je omogo
čila oblikovanje dveh sovražnih si ta
borov', katera sta si stala eden proti 
drugemu v svetovni vajini. Kapitalizem 
je  v svoji poslednji imperialistični fazi 
nadkrilil, — v meri, kolikor mu je bilo

mogoče, — lastno narodrio frakcioni- 
ranje (delitev) ter je postal resnično 
svetovni kapitalizem, medtem ko niso 
bile posamezne države nič drugega ka
kor njegovi izvrševalni organi, navi
dezno neodvisni, ampak v istini popol
noma odvisni eden od drugega.

Ta mednarodni značaj svetovnega 
kapitalizma tvori podlago svetovni re
voluciji. Prejšnje »proletarske revolu
cije« (v Franciji 1848. in 1871 leta, v 
Rusiji 1. 1905.) so se morale ponesre
čiti baš radi tega, «ker niso še obsto
jale popolnoma vse proizvajalne sile. 
ki so se vobče morale razviti -v stari 
družbi«.

Svetovni kapitalizem je s svojim 
imperializmom ustvaril ta obstoj. — 
Predvsem pa se v boju proti temu sve
tovnemu kapitalizmu konstituira v raz 
red proletariat kot svetovni proletariat. 
In res, ((izmed vseh produkcijskih pri
poni, očkov je taisti revolucionarni raz
red najjači izmed produkcijskih sil« 
(Mara, «Mizerija filozofije»). Šele v 
njegovi poslednji imperialistični fazi 
je kapitalizem razvil vse skrite pro
dukcijske sile in med temi največjo iz
med teh sil, to je revolucionarni pro
letariat. Edinole v svoji poslednji fazi 
je povzročil, cla je mednarodnost de
lavskega razreda, ki jo je M ara ideolo
ško čutil in prerokoval z ostrino svo
jega pronikajtečega duha, že pred več 
desetletji nehala biti samo formalna 
fraza, zabeležena v protokolih Druge 
internacionale ter postala živa real
nost, vtelešena v Internacionali borbe 
svetovno revolucije proti svetovnemu 
kapitalizmu. Edinole sedaj, v tem boju 
se konstituira in se more konstituirati 
proletariat kot razred. Sedaji, ko je ka
pitalizem s svojo osvojitvijo svetovne
ga trga prekoračil narodne meje, v ko
likor mu je bilo mogoče jih prekora
čiti, v tem mom entu gre tudi boj pro
letariata preko teh m ej in postaja sve
tovna revolucija. S tem je kapitalizem 
dovršil svojo nalogo, svoje poslanstvo, 
ki je navsezadnje obstojalo v tem, da 
organizira proletariat v revolucionarni 
razred.

Proletariat se konstituira kot revolu
cionarni razred in s tem se pričenja 
razpad buržoazije, konstituirane kot 
razred.

Do sedaj je vladala brezmejno edi
nole potreba. Proletariat- je moral, 
kljub maraizmu, kljub svoji politični 
izobraženosti, delovati po zaklonih bur
žoazne družbe. Njegov boj, ki je bil 
samot defenziven, je zavzemal obliko 
meščanske demokracije. Sedaj pa se 
pričenja napad. In v tej prehodni pe
riodi, v kateri igra proletariat vlogo 
napadalca, v kateri daja iniciativo pro
letariat, jo lahko daja in jo tudi mora 
dajati, v tej periodi postaja potreba re
volucije tudi volja revolucije, ki poga
nja človeštvo ki svobodi.

V tej periodi diktature, v tej prehod
ni dobi, pripada vodstvo proletariata 
Komunistični stranki. Skupni Komu
nistični stranki, Komunističnim sekci
jam posameznih dežel, ki so združene 
v Tretji internacionali.

V prejšnji fazi, v koji se je razredni 
boj razvijal v narodnem okvirju, je bil 
proletariat podvržen kapitalizmu. Ini
ciativa je torej šla od kapitalizma. — 
Stopnja mednarodnosti, ki jo je dose
gel proletariat, je bila Druga interna
cionala. In ta ni mogla biti nič druge
ga kot sama prevara proletariata. V 
najboljšem slučaju pripoznanje in za
vest evolucicmarnih stremljenji proleta
riata v družbi, v ikboi se niso mogle u- 
resničiti te mednarodne tendence v na
rodnem okvirju kapitalizma, ki ni bil 
tedaj nič drugega kakor senca.,

Tudi Tretja internacionala je pro
dukt zgodovine. Vznikla je v onem 
momentu, ko je pričel svetovni prole
tariat, pod udarci vojne in svetovnega 
kapitalističnega razpadanja, dozorevati 
v razred  Iniciativa prehaja od kapi
talizma k  proletariatu, ki pričenja iz
vrševati s tem svoje zgodovinsko po
slanstvo.

Usoda kapitalizma kot razreda je, 
da se tekom boja vedrio bolj razkraja; 
ona proletariata pa, da se konstituira' v 
razred tem popolnejše, čimbolj troja 
boj. Ta boj mora postajati vedno bolj 
zavednejši. Čimbolj traja boj, tembolj 
organiziran izide iz njega proletariat. 
Res je, da je Tretja internacionala 
produkt zgodovine. Ona pa mora biti 
tudi zavedna tvariteljica te zgodovine. 
To zavednost, to neodvisnost od1 gospo
darskih oclnošajev bo mogoče doseči 
popolnoma edinole v družbi brez raz
redov. Proces pa kot tak' se pričenja 
takoj pri izbruhu proletarske revoluci
je. Tretja internacionala m ara biti za
vedna voditeljica te revolucije in te
kom njenega razvoja bo postajala čez- 
dalij bojj sposobna za to funkcijo. — 
Ona je resnična Internacionala zaved
ne akcije.

Iz tega stališča je treba gledati tudi 
na razkol v proletariatu. Revolucija je 
ona <3rta ki ločuje, ali bodite rečeno, 
združuje preteklost z bodločnost.jo. pro
letariata. Preteklost je v boju z bodoč
nostjo. Proletariat — kot produkt kar' 
pitalizma — se bojuje s tem, a isto
časno tu d i s samim seboj’. Revolucija 
je dialektičen proces, v katerem stoja 
— eden zraven drugega — oba naspro
tujoča si dela proletariata, da se potem 
združita v višjo enotnost, to je proleta
riat kot produkt predmetnostne. kapi
talistične družbe in isti proletariat kot 
zavestni tvoritelj človeštva, kot neod
visni aktor (igralec) v človeški zgodo
vini.

Združenost, višjo enotnost tega kon
trasta, tvori Komunistična stranka. 
Proletariat, kot zavedni igralec revolu
cije, je oni, ki se zbira pod okriljem 
Tretje internacionale od katere so po
samezne Komunistične stranke njene 
sekcije. One vsaj marajo biti take: to 
je razlog, ki upravičujte njih obstoj,

Neizbežno je, da se med tem samim 
proletariatom pojavljajo boji in na- 
eprotujtoča si naziranja glede revoluci
je. Razlika med proletariatom ni tak
tične narave. Isti Max Adler smatra 
razkril proletariata za izvirajočega iz 
razlike v taktiki in oporeka komuni
stom pravica, de se kot taki imenuje
jo, ker tudi socialdemokratje da ho
čejo komunistični ustroj družbe. Po
navljam tukaj le besede »hočejo«. In 
res, da je komunistični red v gospodar
stvu lepši, boljši, pravičnejši i. t. d„ 
nego kapitalistični, to priznavajo celo 
buržoazni misleci. Cela stvar pa tiči 
ravno v tem: hočem li jaz revolucijo 
ali ne? Hočem usmeriti svojo politiko 
po tej volji ali ne? Verujom li jaz v 
potrebo revolucionarnega nasilstva ali 
pričakujem kar mehanični prihod so
cializma? Razlika ni stvar taktike. Raz 
kol je nastal med reformistično pro- 
šloatjo proletariata in'njegovo revolu
cionarno sedanjostjo m prihodnostjo*

Med onim delom proletariata, ki se 
je pod nadvladjem kapitalizma preveč 
prilagodil kapitalističnemu mišljenju, 
kapitalistični ideologiji in onim delom, 
ki misli revolucionarno v situaciji, ki 
je revolucionarna in hoče delovati re
volucionarno — mora naravno priti do 
boja, katerega zaključek in namen je 
ideološki preobrat onega dela proleta
riata, ki ni še zaveden. Da se proleta
riat konstituira kot razred ni zadosti 
da obstoje gospodarski predpogoji. Do
kazali smo že, da ti predpogoji obsto
jijo. Ker je razredni boj proletariata 
odvisen od kapitalizma je bilo potreb
no, da se ta najpoprej razvije v svetov
ni kapitalizem zato, da predvsem omo
goči čim hitrejše konstituiranje prole
tariata v razred. In to v toliko, v koli
kor je razredni boj odvisen od kapi
talizma, razpad katerega silj proleta
riat k  revoluciji. Proletariat pa ima po
trebo za to, da se konstituira v razred, 
poleg gospodarskih predpogojev še ne
kaj drugega, namreč: da vidi, da pri
porna potrebo svoje revolucije, ter da 
se združi v tem pri poznanju in v vo
lji do boja. Brezdvonina ba proletariat 
prišel do tega spoznanja in se bo zdru
žil — čeprav edinole potom dolgega in 
mučnega procesa — v Komunistično 
stranko. Ni pa mogoče doseči te ideo- 
logične zrelosti potom navadnih sred
stev mirne agitacije. Tudi v tem oziru 
je revoiucion. doba že danes sama na 
sebi najboljša izmed vseh šol, pa tudi 
najhitrej‘%. Najbolj' globcjke plasti de
lavskega razreda so spreobrnjene in 
vržene na pot revolucije. Politično po
polnoma uspavani narodi so priteg
njeni v ta vrvež. Edinole potem neod,- 
visne akcije mas narašča njih priprav
ljenost. Eno leta revolucije pomeni več 
ko deset let propagande. Ta revolucija 
je na potu. Proletariat, stoje® podi vod
stvom Komunistične stranke, ta pro
letariat čegar volja je uto,jena v njtego- 
vem topljenju, ba karakal svoji zmagi 
nasproti.

Vem dobra ,da se nisem ‘dotaknil 
vseh problemov, da je bil moj pregled 
poln vrzeli. Vsekakor upam, da sem 
jasno razložil m ačistično misel v za
devi proletarske revolucije. Da se nam
reč prihcid! komunistične dražbe ne 
more zvršiti mehanično, to je, da se mi 
omejujemo samo na pričakiavanje te 
družbe, ne da bi zato kaj napravili. So 
ravno ljudje oni, ki tvorijo zgodovino 
in v  pogojih, ki jim  jih ustvarja zgo
dovina. Danes so pogoji takSni, da 
mora proletariat delati ako noče iti v 
pogubo in trpeti, da se človeška druž
ba povrne k  barbarstvu. Dokler obsto
ji družba razredov, «se njeno evolu- 
cioniranie vrH edinole potom revolu
cij. Socialne revolucije pa se vršijo edi
nole potom političnih revolucij«.

Do sedaj ohrani svojtej polno veljavo 
gesto, ki ga je postavil Mara v zaključ
ku svojega spisa «Mizerija filozofije» 
geslo, ki jia zadnja beseda socialne zna
nosti: ((Borba ali smrt; krvava vojna 
ali nič. Tako neizprosno se postavlja 
to' vprašanje«.

(Konec.) LADISLAV RUD AS.

ZDRAVNSŠKI_NASVETI

O pliiisfičia medicina
Poznam dva jetična bolnika. Prvi 

ima pljučno jietiikio že tri leta, drugi je 
nehal delati pred šestimi meseci. Prvi 
bolnik je reven, ker ima veliko dru
žino in je že pred leti imel pogostokrat 
bolezen v družini, poleg tega je malo 
zasluždl. Drugi bolnik nima družine, 
žena deia, ima plačano posestvo ter ne
kaj denarja na banki. Oba bolnika sta 
nekaka v istem stadiju jetike. In ven
dar kak razloček! Prvi bolnik je še 
vedno vesel, se dobro razume z ženo in 
otroci, gleda na svoj1 položaj z nekako 
stoično ravnodušnostjo in resignacijo, 
dočim je d rug i, bolniki vedno čemeren, 
se krega z ženo in je nezadovoljen s 
samim sabo in s celim svetom.

Tukaj imate dvoje vrsti ljudi: neka
teri se udajo v božjo voljo ali v usodo 
in skučajo uporabiti svej čas, ki jim  še 
preostaja na tem svetu, sebi v najbolj
šo korist in zadovoljnost; drugi ljudje 
pa životarijo od dne do dne, si ne zna
jo ,ali vsled razmer ne morejo urediti 
svojega življenja, kadar so v stiski, da 
bi imeli od njega kak užitek. Prvi bol
nik je še vedno potreben na svetu, po
treben za družino, za otroke in potre
ben kot vzgled drugim ljudem pravega 
optimista, ki gleda na svet in na člo
veštvo z Ijubeznijlo in m irno pričakuje 
svojega naravnega konca. Zaveda se, 
da maramo vsi umreti, nekateri prej 
drugi pozneje in da za par let razločka 
ni potrebno, da bi v čemernosti m ne
zadovoljnosti porabil še te ure, katere 
so mu odločene. Nasprotno pa, ee umre 
drugi bolnik jutri, ne bo ne svet in 
morda niti on sam prav nič na izgubi.

Zavisi veliko od sorodnikov in -za
konskih oseb (od žene oziroma od mo
ža), če je kroničen bolnik še potreben 
na svetu. So žene, ki imajo moža rade 
toliko časa, dokler je zdrav in dokler 
dela, kakor' hitro pa je brez dela ali da 
zb od, mine njih ljubezen. Isto je z 
marsikaterim moškim: dokler je žena 
zdrava in mu spolno ugaja, toliko časa 
jo ima rad, kakiar hitro pa zboli, je ne 
smatra več za ženo, dasiravno mu je 
bila morda leta in leta zvesta družica. 
Take žalostne figure seveda pošten člo
vek ne smatra za ljudi, ampak za ži- 
vinčeta, katerim je narava po naključ
ju dala človeško postavo.

Pogosto naletim na bolnike, ki ima
jo majhno začasno bolezen, pa obupu
jejo in mi sli to, da bo v iktratkem vsega 
kanec; vsak majhen vbodi j a j' ali bole
čina jim dela grozne skrbi; letajo od 
zdravnika do zdravnika, od mazača do 
mazača .poslušajo staro (ali mlado) kle 
petavo žensko in drago, da je nazad
nje njih pamet bolj bolna kot njih telo. 
So pa drugi, ki vedo, da je njih bole
zen neozdravljiva in da so njih dnevi 
ali vsaj leta šteta, pa ostanejo optimisti 
do zadnjega; vživajo dobrote tega sve
ta, kolikor jim  je motgoče; živijo z dru
žino in s svojimi prijatelji v lepem spo 
razumu in ktedar umre, ljudje poreče
jo: bil jte dober človek, škoda ga je. 
Kaj pa porečejo o bolniku, ki je vedno 
nezadovoljen in prepirljiv ter nadle
žen napram svojim bližnjim v besedah 
in v dejanju?

Veliko zdravil pomaga pri zdravlje
nju telesnih bolezni, še večjega pome
na so duševna zdravila, katerih ',iar- 
sikdo ne zna rabiti v svoji prid in V ko
rist svojih znancev in prijateljev.

P. J. Kern.

Čitajte in širite „Delo"

Ž e n i d b a  k r a l j a  
Aleksandra

Čikažlka novina «Chicago Herald & 
Examiner» zabavlja svoje čitaoce u 
nedelj nem broju od 5 mnrta ženidbom 
jugoslavenskog kralja Aleksandra. Uz 
njegovu sliku i slike raznih princesa, 
pripovijeda se tu, na koliko dvorova je 
on ppkucao, da bi dobio koju princesu 
za ženu, no svagdje je bio odbijen, dok 
konačno nije rumunjslka princesa Ma- 
ry privoljela, da mu bude žena, dotič- 
no, da bude jugoslavenska kraljica.

Mi se nečemo upuštati u tančine te 
stvari, nego cemo spomenuti tek dvije 
značajke ovakovcg lova za kraljicom.

Prva značajka ,je licemjerstvo, kio- 
jim je obavljena ženidba svakog, pa i 
jugoslovansko^ kralja, a druga je zna- 
čajlkia to, da se ovakovi brakovi skla- 
paju prema koristi stanovitih vlada- 
judih klasa, bez obzira, koliko privlači- 
vosti postaji mediju tim  kraljevima i 
bududim kraljicama, kraljeva ženid
ba je čisto diplomatska igra i zato je 
ona rijetko kada brak iz ljubavi.

Kao što kralj u svemu mora biti ne
naravna pojava, tako mora biti i u pi
tanju braka. Ako bi slučajno zavolio 
djevojku iz običnih ili «viših» ali ne 
kraljevskih klrugava, ne bi ju smio že
niti, jer je »niška roda«. Frisiljten je 
dakie ženiti se sa princesom, pa makar 
mu inade bila i najodvratnija.

U članku kapitalisti&ke novine se 
najprije pripovijeda, kako se ikralj i- 
ma ženiti, da »zadovolji nacionalnim 
potrebam ali željama svojih podanika«.

Ovo je licemjerstvo i laž!, kakovoj 
nema premca. Niti nacionalne potrebe 
iziskuju, da u državi bude kralj, niti 
se narod pita, što misli o svom neože- 
njenom ili oženjenem Mal ju. Kralja 
se narodu nametne i on, zajedtao sa vla 
dom, čini, što mu je volja.

Veli se, da je jugoslavenska vlada 
saopčila kralju, neka se ogleda za Že
nom, jier je to u interesu narodnog bla
gostanja. Nadalje se veli, da je mini- 
star Pašid padinio kralju Aleksandru 
listinu princesa iz raznih zemalja i 
dao mu na vol ju, da odabere izmedju 
njih, koju'hode. Medjutim to su bile 
princese iz savezničkih zemalja. Uz 
ovaji zahtjev vlade, bila je opomena, 
da se kralji mora piobrinuti za obitelj i 
za »svoje nasljednilke«!

Pašič je kralju , rekao, neka se oženi, 
jer ako se što pri je ne oženi i ne udo- 
volji »želji svog naroda« i saveznika, 
da če nastati razne poteškoče. I kad je 
Aleksander- saslušao sve argumente 
svoje vlade, onda jte «iz patriotičkih 
motiva» odlučio, da se ženi i zapitao 
je Pašida: «A molim vas, koga biste vi 
htjeli, da ja ženim?«

I tada je m inistar Pašič pokazan na 
listinu princesa iz savezničkih država. 
Tu su bile princese iz RumunjŠike, Ita
lije, Engleske, Grčke i svrgnute ruske 
carske obitelji. Ujedno je Peršič rekao, 
da 'b i rumunjska princesa, s kojom se 
je Aleksander konačno zaručio, bila 
nalzgodlnija, jer je Rumunjska najbli- 
ži saveznik Jugoslavije. Na to je Alek
sander odgovorio: «Nesreča je u toni, 
što je samo jedna osoba na rumunj- 
skom dvoru, koja mi se svidja i to je 
sama kraljica, a.jaiu, naravno, nte mo-, 
gu ženiti«; TadT m u minfStar reče, da 
osim Ijepote treba računati i sa raznim 
drugim stvarima.

Kralj Aleksander jte odlučio, da če 
najprije pokušati sreču na talijansklom 
njegova, kao i mati Jolandina, kčerka 
talijansfcog kralja Jolandu. Ministar 
se je zadovoljite ovom odlukom, jer bi 
na taj način Jugoslavija i Italija došie 
u bližu vezu. Medliutim stvar je s vr
šila potpunim neuspehom. Talijanski 
kralj je odgovorio dosta hladno, vele
či da on ima drage planove za svoju 
kčer.

Spomenut čemo, da je kraj Aleksan
der bratič talijanske princese, jer je 
njegova, ako i mati Jolandina, kčerka 
pokoj nog črnogorsko® kralja.

Uzroik, da je talijanski kralj odgo
vorio ovako neprijazno, sastoji u  tom, 
što izmedju Italije i Jugoslavije po
staji spor glede Rijeke i dragih čisto 
političikiih pitanja.

Kad jte ovakio bio odbijen, otišao je 
Aleksander u Pariz, da se utjeri i za- 
boravi na blamažu te se zaljubio u ne- 
ku guvernesu. To je dovelo jugosla- 
venSke ministre dlo ludila, jer nisu zna 
li, kakfo da odvrate kralja od «o<bične 
djevojjke«, radi k)qje je — kako se veli 
—• bio spreman napustiti prijestolje. 
Ministri su opet apelirali na Aleksan
drov patriotizem i to jie djelovalo. — 
Kralj je ponovno uzejo listinu i foto
grafije princesa i pošao tražiti ženu. 
Tu je bila sliika od dvanaest princesa, 
rodjakunja grčke kraljice. Bile su tu  i 
razne «ru9ke princese«. — Medjutim 
kralj je rekao, da mu se ne isplati bi- 
rati iz te grupe, jer nakan pada grč- 
kog kralja Konstantina, Grčka ne uži
va veliki ugled, a uz to je u njoj još 
veči nered, nego u Jugoslaviji. I prema 
tome on ne bi ojačao svoju obitelj ože- 
nivši se sa kojiom grčkom princesom.

Jo šmapje volje je Aleksander imao 
tražiti ženu med(ju bivšim ruskim 
princesama, jer reče, da nema izgleda, 
da bi carska obitelj ikada više došla 
na vlast u Rusiji.

Ministri su se s tim složili i savje- 
tovali mu, neka pokuša sreču na dan- 
skbm ili šiveclskom dvoru. Odanle je 
ali došao odgovor, da je preveliki te- 
ret biti jugoslavenska kraljica i da ni- 
jedna od tih princesa nije voljna upu- 
stiti se u takav posao, tim vište, što Ju 
goslavija zna za atentate!

Bila ,je tu  medtjutim i engleska prin
cesa Mary, koja se ovih dana vjenčala 
sa jedrnim angleškim bogatašem.

Veli se, da je Aleksander bio princesi 
poslao svoju sliku sa izrazom štova- 
mja, a ona da mu je odmah uzvratila 
svojom slikom i pozdravima. To dakle 
nije bio loš početak U Engleskorj su 
Aleksandra smatrali «ratnim juna
kom« i to je valjda djelovalo i na 
princesu. Tu se je ali upleo brat prin
cese Mary, princ odi Walesa, klaji se je 
za vrijeme rata sastao i upoznao sa 
Aleksandrom. I princ od Walesa je sa 
svoga puta iz Indije brzojavna javio, 
da se njegova sestra ne snuje na mka- 
kav način udati za Aleksandra. Ova 
zabrana je bila uvažena i tako je stvar 
zaspala. Zašto je princ od vvalesa po
stan toliki protivnik Aleksandrov, ne 
zna se ili barem ne iznosi se na javu.

I konačtao je došla na red rumunj- 
aka princesa Mary, koja je pristala da 
bude jugoslavenska kraljica.
. Rečena' novina doclaje, da se je A- 
leksander izrazio, da če on i nadalje 
živjeti u svom privatnom životu, kako 
on bude htio i da če »jncognito« posje-

čivati Pariz. Njegove riječi su — veli 
se — ovo: »Aklo se jte maram ženiti, da 
u dovolj im svojim ministrima, onda ču 
si ja svoj privatni život udesiti, da u- 
dovoljim sebi«.

Sve je ovo čikašlka novina donijela 
u obliku običnih senzacija, kojima za
bavlja svoje čitaoce. Ona to smatra 
pustolovinom i opet smatra ozbiUnom 
stvari. Mi paiko držimo, da je to sve 
skupa jedna velika komedija, gdje se 
šilom kušte praduljiti srednji vijek, 
stvarajuči od kraljeva nadnaravne lju- 
de, koji ne smiju ni misliti na «obične 
djevojlke«, na obični narod. Napokon 
akjo se toliko pravila reklama srpskoj 
kraljevsko! obitelji, da je to prava se- 
ljačka obitelji, čemu onda toliko dizati 
nos i prezirati svakoga, ko nije iz kra
ljevske obitelji? Stari spletkar Pašič 
vodi ovu stvar, kao da se je on sam ra
dio na kraljevskem dvoru, i' kao da 
osječa da se ne bi mogao klanjati pred 
dirugona Ženom nego jedhom iz kraljev* 
ske obitelji.

Najžalostnije je medjutim, kted se ci- 
jelu. ovu komediju i čisto trgovačku i 
diplomatsku ženidbu jeclnog kralja na 
zivlje »potrebama i željama« naroda. 
Želja i potreba naroda sastoji u tom, 
da se jednom obračuna sa svim namet- 
nicima i badavadižijama u svijetu, pa 
i sa največima, medju ikoje spadaju 
kraljevi. Ono, što možda Pašič sma
tra potrebom naroda ,to sam narod 
smatra teretom i nasiljem .

Iz cijele stvari se vidi, da i sam 
kralj Aleksander smatra svoju ženid
bu komedijbm, kad' mu se pod nos tu
ri listina djevojaka, izmedju kiojih 
mora izabrati ženu. I ikoje čudo ondai 
ako se baš na kraljevskim dvorovima 
provadja najnemoralniji život i ako su 
razni škandali na dnevnom redu?

Je li to svetinja braka, o ktojoji bur- 
žoasko društvo toliko govori i čuva ju, 
da je »socialisti ne bi oskvrnuli«?

Iz uredništva
Gorjansko, K, 1.: Smo poročali že dva

krat. &
Marezige: Zia to štev. prepozno. Prihod

njič
Sv. Barbara: Objavimo prihodnjič.
Bovec, St andr ež: Prepozna. — D rugo 

u redimo.
*

, «Dd!!oo> je objavilo dopise, ki niso po 
godu nekaterim sodimgom. Ti sodrugi se 
pritožujejo, d® je ta aili onii dopis postal 
neorganiziran dietevec in nam sporočajo 
im:? pravega dopisnika odnosno poverje
nika. Neštetokrat smio pozivali sodruge 
iz raznih krajev, da naun pošljejo ime do
pisnika., da so bomo znali ravnate:. Taikrait 
so gjtMii nekateri kraji na ušiesiih in šele 
(tomes— ko jim ni kiaj prav— sa de spom
nili na, svojo dolžnosti :tn — praivico. Sioer 
opozarjamo vsa sodruge, dia bo «Dalo» 
stalo viedno na strani bednih in izkori
ščanih, četudi ni to prav organizaciji ali 
usiianovi, ki se imenuje ((dtelavska«.

Izdajatelj: Izvrševalni odbor Komunistične 
stranke Italije.

Odgovorni urednik: Egidio Gennari 
Tiskarna: „1! Lavoratore".

O BJAVA.
(ULIL M i t i h  ziilniga Mjike liapnt)

Kar je nektej časa se razširja v po 
vojni oškodovani coni dkrožnica, ka
teri je očitno namen, da pripravi to 
ustanovo na slab glas ter na ta način 
trosi med oškodovance nezaupanje na
sproti njiejj.

Besedilo dkirožruce :je sledeče:
Čast na m je Vam  sporočiti, da Coo- 

perativa Edilizia della Regione Giulia 
(C. E. R. G.) (Stavbinska zadruga Ju
lijske Krajine) — in  to je javnosti zna
no — že mesece in  mesece ne plačuje 
svojih delavcev, ker je podvržena kon
troli drtave; iz tega izhaja prim anj
klja j čez 10 m ilijonov.

Zalo Vas prosimo, da javnost pouči
te ter oškodovance posvarite in  pozo
vete, naj skrbijo, da bodo v  stanu va
rovati svoje lastne interese.

Za stalni privatni odbor 
vojnih oškodovancev: 

(podpis nečitljiv).
Ker ji je nemogoče, da bi pozvala 

razširievalce take klevete na odgovor 
pred sodnijo — opravljteči se namreč 
nizkotno skrivajo za anonimnostjo —, 
je podpisana nemudoma pisala kom. 
Friedtetrichsen-u, ravnatelju Federalne
ga kreditnega zavoda za vzpostavo Be- 
nečij, proseč ga, naj v obliki, kakršno 
smatra za najbolj umestno, diementira 
trditve, ki jih vsebuje rečena ojkrož- 
nica, trditve,tki sp po svoji naravi pri
pravne, da alarmirajte Vojne oškodo
vance, ki so z nami v gospodarstvenih 
stikih, ter omajajte žaupan,je v našo u- 
stanovo, katera predstavlja danes že 
jako važeit faktor v stavbinslki stroki 
sploh in v vzpostavitvenem delu pose
bej.

Kom.Friederiohsen se jie hivalevred- 
on požuril in odposlal sledečo brzo
javko:

B e n e t k e ,  20. maja li.h .
Zvedel semi da se na ikodo te 

druge širi vest, ki pravi, da obstaja v 
Vaši bilanci velik primanjkljaj ter da 
je zadruga podvržena kontroli države. 
V kolikor so m i stvari znane in  v ko
likor m i prisloja, izrečno izjavljam, da 
obžalujem slične trditve, Iti so brez 
vsake podlage. Polona), k i izhaja iz fi
nansiranja vzpostavitve po veljavnih 
predpisih■ to slcupen sploh vsem vzpo- 
storitvenim ustanovam, ki im ajo sicer 
rtnhro gospodarstveno podlago, ki pa 
morajo vsled lega, ker šo izvrgle pre
več takih del, ki se i t  ne daio finansi
rati, ostati v finančnem pogledu izpo
stavljene. Želi, da bi se ie v  naprej 
začrtani in  s strani pristojnih m ini
strstev podprti ukrepi v parlamentu 
čim prej potrdili ter dovoli l i  polno si
stemizacijo vzpostavitvenih ustanov. 
Pozdravi

Podpisan: Friederichsen.
Ravnatelj, Federalnega zavoda.

Takte se dokiimentarično demontira- 
jo vsa obrekovanja. k> ^ ° 5 J0_na ra*un 
stavbinske zadruge C- R. G.

TRST, 20. maJu 1922-
Giovanni Caltalan,

predsednik

Ini. Andrea Chira, /n i. Aldo Forti,
generalni ravnatelj* upravni ravnatelj.


